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12-24/APC-002533, 12-24/APC-003661 y 12-24/APC-003728. Comparecencia del consejero de Tu-
rismo y Andalucía Exterior, a fin de informar sobre el grado de ejecución del Programa Andaluz de 
Medidas de Preparación y Contingencia ante el Brexit, así como las repercusiones en Andalucía 
de la falta de acuerdo para la firma del tratado que regule la situación de Gibraltar tras el Brexit

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, señorías, vamos a dar comienzo a la Comisión de Asuntos Europeos.
Como saben, la Mesa del pasado día 13 acordó la comparecencia ante esta comisión del señor con-

sejero de Turismo y Andalucía Exterior, que ya lo tenemos aquí, con muchas ganas de empezar. Y así 
pues, voy a recordar los tiempos: quince minutos el consejero, siete sus señorías, cinco el consejero, 
tres de sus señorías y cierra el consejero con tres minutos.

Así pues, vamos a comenzar con la primera comparecencia, que ya saben ustedes que va dedica-
da al Brexit.

Sin nada más, señor consejero, tiene la palabra.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Y, gracias, señorías. Les saludo a todos ustedes y también a parte de mi equipo, que se encuentra 

hoy aquí con nosotros, nuestra secretaria general para el Turismo, nuestra secretaria general para la Ac-
ción Exterior y la directora general de Fomento y Promoción para el Turismo. Muchísimas gracias.

La verdad es que es un placer estar esta tarde con ustedes. Esta es la última comisión a la que me 
faltaba por asistir, después de haber participado en la de Infancia y Adolescencia, y también en la Comi-
sión sobre Derechos y Atención a las Personas con Discapacidad.

La verdad es que, en cualquier caso, he tenido la oportunidad de coincidir con la mayor parte de us-
tedes tanto en mi comisión como en otras preguntas en el Parlamento. Y es un honor compartir trabajo 
en esta comisión y vendré todas las veces que ustedes, obviamente, lo requieran.

Siempre reitero en cada una de las comisiones en las que participo, presidente, señorías, que estoy 
convencido de que podemos establecer un diálogo constructivo, que seguro que lo haremos, y que nos 
permita mejorar la toma de decisiones en las políticas que desarrollan esta consejería y este Gobierno.

En cualquier caso, comenzamos, por tanto, informando de las actuaciones y la situación de Andalucía, 
en especial del Campo de Gibraltar, en relación a la reiterada salida del Reino Unido de la Unión Europea.

Recordemos que la decisión del Reino Unido de abandonar la Unión Europea implicó que la rela-
ción entre ambas partes se articulara a través de dos acuerdos. El primero, el acuerdo de 24 de ene-
ro del año 2020, sobre la garantía del derecho de los ciudadanos, el cual entró en vigor el 1 de febrero 
del año 2020. Un acuerdo que iba acompañado de un protocolo sobre Gibraltar, relativo a los dere-
chos de los trabajadores transfronterizos; y el acuerdo de comercio y cooperación, firmado el 30 de 
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diciembre del año 2020, y que se aplicó provisionalmente desde el 1 de enero del año 2021 y entró en vi-
gor el 1 de mayo del año 2021. Sin embargo, este acuerdo no es aplicable a Gibraltar, lo que implica que 
las relaciones entre Gibraltar y la Unión Europea se deban regir por un acuerdo específico, un acuerdo 
que está todavía en negociación.

Las bases para este acuerdo se adoptaron el 31 de diciembre de 2020 entre España y el Reino Unido, 
mediante lo que conocemos como el acuerdo marco. Y el contenido de este acuerdo marco permitió confi-
gurar el mandato negociador otorgado por el Consejo a la Comisión Europea el 5 de octubre del año 2021.

Así, en otoño de 2021, se iniciaron formalmente las negociaciones sobre la futura relación de Gibraltar, 
no solamente con la Unión Europea, sino especialmente con Andalucía y el Campo de Gibraltar, que era 
lo que nos interesaba a nosotros. Desde entonces se han generado diversas rondas negociadoras en las 
que debo decir que nosotros no hemos participado como región en ninguna de ellas, mientras que, por 
ejemplo, Gibraltar sí lo ha hecho. Participa el Estado español con el Estado británico, ahí sí se ha invita-
do a Gibraltar a las negociaciones por parte del Estado británico, pero Andalucía no es invitada nunca a 
esas negociaciones. Y lo que es peor, nosotros desconocemos completamente la base del acuerdo, la 
base de los elementos que se negocian o que se discuten en esas negociaciones aparentemente abier-
tas y transparentes, que después no lo son tanto, entre el Reino Unido y el Estado español.

A finales de noviembre del año 2022, España y la Unión Europea presentaron al Reino Unido una pro-
puesta global que incluía disposiciones sobre la movilidad de personas con el objetivo de la supresión 
de la verja y garantizar así la plena fluidez del tránsito de trabajadores y de personas de uno al otro lado.

En lo que respecta a las cuestiones aduaneras, se propone garantizar la libertad de movimiento y de 
bienes entre la Unión Europea y Gibraltar, sin que ello incremente los riesgos para el mercado interior 
de la Unión Europea.

Sin embargo, tengo que trasladarles que la Junta de Andalucía, como les decía hace un momento, 
no ha tenido acceso a esta propuesta ni tampoco al posicionamiento formal del Reino Unido a la mis-
ma, pero en ninguna de las materias. Esta especialmente nos interesa, porque hay unas 40.000 perso-
nas del Campo de Gibraltar que trabajan dentro de Gibraltar; y otras también que tienen que ver con la 
movilidad de personas en general, el medioambiente, etcétera, de las que no tenemos conocimiento al-
guno. Ahora están, al parecer, negociándose flecos sobre estas cuestiones. Y, vuelvo a repetir, flecos de 
negociaciones previas de las que no hemos tenido conocimiento ni nunca participación.

No obstante, el Ministerio informó, otra vez, en líneas generales, y ustedes sabrán que después de 
cada una de esas reuniones o de esas comisiones se producen informaciones o reuniones en las que el 
Gobierno, a través del Ministerio de Asuntos Exteriores, informa a diferentes alcaldes del Campo de Gi-
braltar y, por supuesto, también a la Junta de Andalucía, en líneas generales, de cuáles son los motivos 
de esas negociaciones, pero nunca entramos en cuestiones concretas. Siempre se habla, pues del libre 
tránsito, de la voluntad por parte del Estado de a lo que se quiere llegar, pero nunca se plantean los con-
tenidos del acuerdo y nunca se plantean los contenidos de la negociación.

Y, aunque el proceso de negociación se aceleró en la primavera de este año, tuvimos que esperar a 
final del verano para que la celebración de nuevas reuniones entre ambas partes, por los procesos elec-
torales tanto de Reino Unido y de la Unión Europea, pues se produjeran.
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Es necesario alcanzar un acuerdo que aporte confianza, seguridad jurídica y estabilidad a la pobla-
ción de toda la región. Por supuesto, los británicos pretenderán que de Gibraltar, y nosotros tenemos 
clarísimo que del Campo de Gibraltar y todos los municipios que allí se incluyen, la propia Andalucía, sal-
vaguardando, al mismo tiempo, las posiciones jurídicas de todas las partes.

Estábamos expectantes a la espera de conocer los acuerdos alcanzados, por el hecho de que el 10 
de noviembre entraban en vigor los nuevos controles de entrada y salida en todo el espacio Schen-
gen, pero no hemos tenido ninguna información a este respecto ni tampoco se ha adoptado ningún 
acuerdo finalmente.

Estas nuevas condiciones de acceso al espacio Schengen se han retrasado, han retrasado su entra-
da en vigor, y, de momento, no tenemos ninguna información por parte del Gobierno de España, nada 
más que esto: se ha retrasado sine die, al existir Estados como, por ejemplo, Alemania, Francia y Paí-
ses Bajos, que aún no están preparados para la adopción de los sistemas que requiere este control de 
Schengen con países con los que tienen frontera.

Por lo que la situación ahora mismo es que se siguen aplicando para la entrada a Gibraltar las mis-
mas condiciones de entrada y salida que antes del Brexit.

Ahora mismo estamos en una situación en la que a Gibraltar se le aplican las mismas condiciones 
que antes del Brexit; como digo, por no existir ningún acuerdo adoptado dentro del acuerdo marco que 
se preveía en ese relato histórico que les he dicho en última instancia.

Como les menciono, estamos atentos a lo que ocurre, ya que, en lo referente a las nuevas condicio-
nes de acceso al espacio Schengen, la Junta de Andalucía carece de competencias, dado que se tra-
taba de una atribución en exclusiva del Estado. El que tiene la negociación es el Estado español con el 
Estado británico. El Estado británico invita a Gibraltar a las reuniones y, por lo tanto, Gibraltar está al tan-
to, pormenorizadamente, de cuáles son los criterios de la negociación y cuáles son los contenidos de los 
acuerdos que se presentan en las mesas, pero la Junta de Andalucía no lo está.

Por ello, la Junta de Andalucía no va a adoptar medidas inmediatas ante la hipotética situación de 
que no hubiese acuerdo para la firma del tratado, puesto que no tenemos una competencia en esa ma-
teria. Pero no va a cesar en nuestro empeño de estar informados, no de lo que el ministro de Asuntos 
Exteriores nos quiere contar, que básicamente son generalidades sobre líneas generales que se plan-
tearon en el acuerdo marco inicial, no en las negociaciones y en el contenido de las mismas. Y cree-
mos que eso debe ser así y que se tenga empeño en estar informados, porque se debe tener en cuenta 
Andalucía por parte del Gobierno de España en el proceso de elaboración de los contenidos del futu-
ro acuerdo.

Esto es básico, el futuro acuerdo tiene que tener en cuenta a Andalucía. Y, si no, pues estaremos hur-
tándole a Andalucía una expectativa no solamente para su territorio, sino especialmente para el Cam-
po de Gibraltar.

Lamentamos profundamente que no se esté otorgando Andalucía el lugar que le corresponde en todo 
este proceso negociador, cuyo impacto será decisivo para todos los andaluces y andaluzas.

Muchas gracias, señorías.
Muchas gracias, señor presidente.
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El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
A continuación, en orden de menor a mayor, es el turno de los grupos parlamentarios por siete minutos.
Por el Grupo Parlamentario Por Andalucía, tiene la palabra la señora Nieto.

La señora NIETO CASTRO

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, consejero.
Creo que es la primera vez que tenemos ocasión de debatir. Una quizás. Bueno, en cualquier caso, 

sí que puede que sea la primera vez que se produce una comparecencia en la que me da la sensación 
de que se va a llevar usted más información sobre el asunto de la que nos ha trasladado. Yo comprendo 
que, por el formato de esta comisión, probablemente hubiera sido de mayor provecho para el Consejo 
de Gobierno —que seguro que tiene una voluntad inquebrantable de tenernos al tanto de los pormeno-
res de este asunto—, hubiera sido quizás mejor otro compañero suyo del Consejo de Gobierno que lleve 
este tema más al hilo. Pero, bueno, en cualquier caso, debatimos encantadas con usted y es un placer.

Habrá visto que, en la agrupación de comparecencias que se ha hecho, por un lado nos preocupa la 
situación del Campo de Gibraltar, habida cuenta de cómo se está dilatando la firma de un acuerdo. Que 
ahora volveré sobre ello. Y, por otro lado, también queríamos saber qué papel está jugando la Junta, no 
solo en ese proceso, sino cómo va evaluando las medidas que, de inicio, cuando se produjo el Brexit, 
aprobó para incrementar los niveles de bienestar en el Campo de Gibraltar, una comarca que sufre una 
profunda paradoja: que alberga el primer puerto de este país, que alberga el primer polo industrial de 
esta comunidad autónoma y que, sin embargo, tiene una brecha de desigualdad, de desempleo y unas 
dificultades objetivas que no se compadecen con el potencial que tiene por ese formidable tejido empre-
sarial y por esas expectativas extraordinarias que genera el puerto de Algeciras.

Bueno, ¿por qué le cuento yo todo eso? Porque de ambas cosas nos interesa el criterio del Conse-
jo de Gobierno. El papel que la Junta de Andalucía está jugando en todo esto no puede ser de mera es-
pectadora. De hecho, ha afirmado usted. Ya le digo, fruto probablemente de falta de comunicación entre 
ustedes en el Consejo de Gobierno, de una total desinformación con respecto a lo que se está tratando. 
Sin embargo, no es eso lo que otros miembros del Consejo de Gobierno trasladan, no es eso lo que cabe 
suponer de un Gobierno presidido por el señor Moreno Bonilla, que ha tenido conversaciones con el mi-
nistro de Asuntos Exteriores —la última en mayo— para hablar de estos asuntos. Ha habido reuniones 
en las que ha estado el ministro, ha estado la Junta y han estado los alcaldes del Campo de Gibraltar. 
Por tanto, está claro que los pormenores de una firma de un acuerdo tan delicado, probablemente solo 
estén sobre la mesa de los titulares de Exteriores del Reino Unido y de España, pero la Junta no puede 
alegar desconocimiento sobre de lo que se trata. Y, sobre todo, no puede alegar desconocimiento sobre 
las consecuencias que tiene esto.
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Porque en Gibraltar —le aporto otro dato— no trabajan 40.000 personas del campo de Gibraltar allí, 
pero sí son en el entorno de 13.000, 14.000 personas las que diariamente cruzan la verja para ir a su 
puesto de trabajo. Viven en una incertidumbre muy grande, sobre todo porque acumulan también el re-
cuerdo de cómo han sido los que han pagado las consecuencias de todas las crisis que han aconteci-
do, no solo desde que el Reino Unido decidió salir de la Unión Europea, sino de antes. Lo cierto y verdad 
es que las colas en la verja, los problemas para acudir al puesto de trabajo, los problemas para las pe-
queñas empresas de la comarca que tienen a sus clientes dentro de Gibraltar, todo eso se ha agudi-
zado, lamentablemente —ahí está la hemeroteca—, cada vez que el Partido Popular ha gobernado en 
España porque ha utilizado con mucha ligereza las presiones hacia Gibraltar, los filtros en la frontera y 
demás, para posicionarse, supongo, en la conversación pública, ajena al Campo de Gibraltar, como una 
posición de fuerza, pero que allí ha tenido unas consecuencias muy duras, ya le digo, para la población. 
Que además de tener unos vínculos con Gibraltar económicos, los tiene sociales, absolutamente de re-
laciones de vecindad de poblaciones que no debieran estar separadas por una frontera, por una verja. 
Y, como le digo, el otro elemento... Por tanto, la posición de la Junta debiera ser un poco más proactiva. 
Yo estoy convencida de que lo es, aunque hoy no lo haya usted verbalizado.

Pero, por otro lado, le preguntábamos también cuál ha sido el proceder de la Junta desde que apro-
bó las medidas que supuestamente venían a incrementar el nivel de prosperidad en la comarca, habida 
cuenta de que uno de los problemas que hay es precisamente esa dependencia que tenemos econó-
mica de Gibraltar, por las miles de personas que tienen su puesto de trabajo dentro de Gibraltar, por-
que los índices de la comarca sabe usted que están por encima de la media de la comunidad autónoma, 
muy lejos —ya se imaginará— de la estatal, y en esa situación se suponía que el Ejecutivo ponía sobre 
la mesa un paquete de medidas para tratar de mejorar esos índices de bienestar en el Campo de Gibral-
tar, fortalecer su músculo económico, ayudar a sus pequeñas empresas y generar unas condiciones que 
permitieran una creación de empleo, una redistribución de riqueza más adecuada que hiciera que la de-
pendencia de Gibraltar disminuyera.

Bueno, yo me imagino que ahora en la segunda intervención usted hará alusión a ello, pero ya le an-
ticipo que la hoja de servicios que presenta la Junta de Andalucía, en cuanto a la evaluación que puede 
poner sobre la mesa de las medidas que debiera estar aplicando en la comarca, es deplorable, conseje-
ro. Hay una serie de actuaciones que no se han acometido, algunas se han acometido en el sentido jus-
to contrario del que se prometió. Le voy a poner solo un ejemplo, son 112 medidas, no me daría tiempo. 
Le pongo uno. La residencia de tiempo libre, para ayudar y revitalizar la situación de La Línea —que es 
la población en la que impacta directamente o más directamente todo lo que estamos hablando—. Esa 
residencia iba a ampliar el número de meses que iba a estar abierta al público para generar una mayor 
oferta para garantizar el empleo que estaba vinculado a ella y la actividad que hay en su entorno. Bueno, 
pues lleva más de un año cerrada. Le pongo ese ejemplo, le podría poner más, pero sí que le agradece-
ría que en su siguiente intervención, por favor, nos dijera qué planteamiento tiene la Junta de Andalucía 
con respecto al escenario A, que haya acuerdo, y escenario B, que no lo haya. Y qué está haciendo la 
Junta de Andalucía en el ámbito de todas sus competencias exclusivas —medioambiente, empleo, edu-
cación, sanidad, justicia y todo el largo etcétera que recoge nuestro Estatuto— para garantizar que, si 
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no se firma un acuerdo, la Junta va a invertir en serio en la comarca para empezar a cerrar esa brecha 
o ese desequilibrio que hace que mucha población campogibraltareña dependa de Gibraltar sin que la 
Junta se sienta, por lo visto, concernida por esa situación.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Nieto.
Por el Grupo Parlamentario Vox, tiene la palabra el señor Morillo.

El señor MORILLO ALEJO

—Gracias, presidente.
Señor consejero, un placer debatir nuevamente con usted. Creo que es la segunda vez, la primera en 

pleno, por no salir demasiado complacido con las explicaciones, como es lógico.
Pero, fíjese, ha habido un momento que he pensado que usted iba a reclamar la soberanía nacional 

del Peñón de Gibraltar. Digo, casi, casi lo dice, pero se ha quedado ahí a medias.
En fin, mire, usted ya sabe..., ustedes, sus señorías conocen cuál es la postura oficial de Vox respec-

to a la Unión Europea. Creemos que es necesaria una reforma porque no creemos en la actual deriva 
federalista que posee la Unión Europea, ¿no? Y apostamos por una unión de Estados fuertes y sobera-
nos de esa Europa, en la que España tenga la prominencia que tenga que tener, el peso que ha de tener.

Pero, bien, dicho esto, señor consejero, pues tenemos, hablando del Campo de Gibraltar yo creía que 
iba a dar algunos datos sobre el Plan de Contingencia que en el 2022 la Junta de Andalucía puso en con-
texto. Sobre aquella cumbre entre Moreno Bonilla y los alcaldes del Campo de Gibraltar. La verdad es 
que nos ha ofrecido muy pocas, espero que ahora, en su segunda intervención, lo haga.

Yo voy a hablar un poco, porque cuando hablamos del Campo de Gibraltar y la influencia negativa 
que tiene —la última colonia en Europa que existe— sobre ese Campo de Gibraltar es tamaña. Y aquí 
parece que estamos siempre buscando ese espacio de convivencia entre aquellos que no quieren con-
vivir con nosotros. Entonces, vamos a hablar, pues como nosotros hablamos siempre desde Vox, claro.

La economía de Gibraltar ya sabe que se basa en esa fluidez, como ha dicho la compañera, de trá-
fico en la verja. Y, sobre todo, por la laxitud de las autoridades españolas. Y hasta ahora hemos tenido 
que permitir esos tránsitos. Hasta el 2022 tuvimos que permitir todos esos tránsitos que se hacían, por-
que, al fin y al cabo, el Reino Unido y España eran socios en esa Unión Europea. Pero con el Brexit po-
díamos haber restablecido las condiciones previas a la entrada de España en la Unión Europea y facilitar 
la reintegración de Gibraltar a España. Nosotros así lo decimos: «Reintegración de Gibraltar a España». 
Y sobre todo forzando. Ya sabemos que esto es soberanía nacional, pero también desde la Junta de 
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Andalucía, porque lo tenemos aquí al lado, hay que apretar más, señor consejero. Y yo, por lo que veo, 
muchas cumbres, muchos planes, pero se aprieta poco, y hay que apretar al Estado, y hay que apretar 
también a las autoridades gibraltareñas para que eso ocurra.

Mire, Gibraltar no es solo una cuestión de dignidad y de orgullo nacional, sino que es..., Gibraltar pa-
rasita y empobrece a la España de alrededor, y perjudica especialmente a los municipios que están 
junto a ellos. Y es que, señor consejero, los gibraltareños obtienen beneficios a costa de perjudicar a 
los españoles.

Y hay que señalar que Gibraltar —vamos a hablar claro de lo que es Gibraltar y el contexto de Gi-
braltar en el entorno—, Gibraltar es una colonia militar, lo entendemos así, ¿verdad? Es decir, es una 
base extranjera en suelo español, con todos los riesgos que eso conlleva; ese es el primer punto. Y ya 
es de todo conocido cuáles son los cinco pilares de la economía gibraltareña: el contrabando del taba-
co, el bunkering –yo, si quieren, les explico lo que eso significa–, el centro financiero, el juego online y 
el turismo.

Pero si hablamos de contrabando de tabaco, señor consejero, los datos son los siguientes: este con-
trabando procedente de Gibraltar supone un quebranto de 300 millones de euros anuales para nues-
tra Hacienda Pública. En cuanto al bunkering —esto es el repostaje de buques no en puerto, sino en 
alta mar—, pues se trata de una práctica que, como ya sabe, ahora que estamos tanto con el tema del 
medioambiente, pues lo perjudica gravemente; hay graves vertidos al respecto. Todo esto supone una 
merma entre 500 y 700 millones de pérdidas a la Hacienda Pública.

Sobre el centro financiero, pues se centra en la opacidad del Gobierno gibraltareño y sus jueces, que 
convierten a Gibraltar en uno de los mayores centros de blanqueo de capital y elusión fiscal del mundo. 
Por otro lado, los diez millones de personas que cruzan la verja al año para trabajar allí, hacer turismo o 
para, simplemente, hacer las compras, ahorrándose los impuestos correspondientes —que son muchos: 
275 millones de euros—. Y esa competencia fiscal —y la compañera de Adelante lo ha dicho— hace que 
el comercio en esta zona del Campo de Gibraltar sea prácticamente inexistente. Es decir, hay una com-
petencia desleal entre el comercio del Campo de Gibraltar y Gibraltar.

En otro sentido, los trabajadores españoles son utilizados como puros rehenes del Gobierno de 
Gibraltar. Sin ellos —y lo dijo Picardo—...

¿Me he equivocado con...? ¿Picardo? ¿Pichardo? No me acuerdo bien.
... sin ellos, la economía de Gibraltar no podría sobrevivir. Y es Gibraltar quien depende de la comar-

ca, y no al revés. Y por esto, los grandes perjudicados son siempre los habitantes de la comarca del 
Campo de Gibraltar, que ven como sus ciudades se ven azotadas por el paro, por la marginalidad, por los 
tráficos —muchos, ilícitos—. Y todo ello debido a que Gibraltar parasita económicamente a la comarca. 
Yo creo que en esto estamos todos de acuerdo. Oigo rumores por allí, por la espalda, pero yo creo que 
en esto, estamos de acuerdo todos; no estoy dando unos datos que no sean correctos.

Miren, estas consecuencias, que hasta hoy teníamos que asumir por la pertenencia a la Unión Europea, 
se pueden acabar si tenemos eso: la firmeza y el valor necesario. Señor consejero, yo sé que usted aho-
ra me va a decir que «las competencias son las que tenemos». Es verdad, pero hay que apretar, como 
ya le decía yo antes.
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Debemos aprovechar para atraer las empresas europeas con sede en territorio británico aquí, a 
Andalucía, que crearía empleo, todo ese empleo que estamos con los planes de contingencia en el cam-
po de Gibraltar desde 2022. Ahora ustedes nos dirán cuántos empleos se han producido con ese Plan 
de Contingencia de la Junta de Andalucía, por ejemplo, ¿cuántos empleos se han producido en La Lí-
nea? ¿O en el Campo? Vamos a hablar del Campo de Gibraltar; supongo que lo entenderán como tal, 
¿no? Tenemos que hacer que las condiciones sean idóneas para que esas empresas traspasen la verja, 
que son unos metros, y se instalen en un sitio donde ya hay unas condiciones financieras.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Morillo, tiene que ir concluyendo.

El señor MORILLO ALEJO

—Termino, termino.
Bueno, en el segundo turno, espero a ver las respuestas del señor consejero y seguimos.
Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Morillo.
Por el Grupo Parlamentario Socialista, la señora Arrabal tiene la palabra.

La señora ARRABAL HIGUERA

—Sí, muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, consejero.
Mire, no puedo dejar de decirlo, me asombra —no su intervención, porque nunca vienen a contes-

tar lo que preguntamos—, pero sí su desconocimiento. Aunque no solamente ha mostrado usted aquí el 
desconocimiento, el portavoz de Vox ha sido aún más desconocedor de lo que vivimos en el Campo de 
Gibraltar y de Gibraltar. Pero como ustedes comprenderán, no voy a agotar mi tiempo en eso. Que se 
informe mejor; creo que sería importante, antes de hablar de la comarca y de la vecindad que tenemos 
con Gibraltar. Pero bueno, es su política, ahí se queda.

Señor consejero, quiero pensar que es desconocimiento, y que no ha venido aquí a tomarnos el pelo. 
Mire, en su primera intervención no ha contestado nada de lo que va a esta comparecencia. Aquí hay 
dos cosas: una, efectivamente, es el acuerdo, que es competencia del Gobierno de España, y que ha ha-
bido cinco reuniones con el resto de..., con alcaldes, con Junta de Andalucía. Le quiero recordar que en 
las dos primeras, el nivel político no llegaba a..., político que se mandaba desde la Junta de Andalucía 
era de un perfil muy bajito. Y ahora vienen ustedes a quejarse.
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Pero bueno, usted venía hoy aquí a comparecer sobre el nivel de ejecución de las 112 medi-
das para paliar los efectos del Brexit. Pero usted no las ha nombrado, usted no las ha nombrado. 
Y este debate en sede parlamentaria no solo es oportuno, sino que es necesario. Porque mire us-
ted, el Gobierno de Moreno Bonilla, lejos de atender a la comarca del Campo de Gibraltar, lo úni-
co que ha hecho durante todos estos años ha sido utilizar a nuestra comarca para confrontar con 
el Gobierno de España en temas tan importantes como el acuerdo con Gibraltar y las negociacio-
nes con Reino Unido y la Unión Europea, que es competencia —como usted bien ha dicho— del 
Gobierno de España; donde el Gobierno de la Junta no ha estado a la altura. Tan solo podemos 
quedarnos con el fuera de tono de todos los dirigentes del Partido Popular, y con una gran falta de 
lealtad al Gobierno de España; con ganas de hacer ruido, siempre sin aportar a la solución y sin asu-
mir sus competencias, que las tiene y que hoy nos trae —o, por lo menos, nos traía; eso pensába-
mos— a esta comparecencia.

Y otro tema es la lucha contra el narcotráfico, que lejos de hacer piña para poner soluciones, tan 
solo han alimentado la confrontación. Arrimen el hombro, consejero, piensen que los ciudadanos, 
en los ciudadanos, y no en estrategias partidistas de desgaste, porque al final siempre sale la ver-
dad. El señor Sanz anunció en mayo la creación de un grupo de trabajo para diseñar medidas de 
apoyo a Policía, guardias civiles, al igual que se crearon las 112 medidas para paliar los efectos del 
Brexit, y a día de hoy no hay absolutamente nada, ni de una cosa ni de la otra. Pero esa mesa de 
trabajo era para los cuerpos y fuerzas de seguridad del Estado. Y para el resto de los ciudadanos, 
consejero, pues nada. Rechazaron una PNL, que este grupo presentó, donde se recogían medidas 
sociales de su competencia para la lucha contra el narcotráfico, donde se incluía un plan de dinami-
zación social, la Oficina Andaluza Antidroga, o medidas formativas, de empleo, educativas. Todo re-
chazado por el Partido Popular.

Se quedan, mire usted, señor consejero, por desgracia, en la demagogia y el cinismo. Pero claro, 
la estrategia vuestra es la de confrontación, no de colaboración, no de resolver. Pero miren, señoría, 
lejos de todo el ruido, que es lo único que ha llegado a los ciudadanos de este Gobierno andaluz, 
tienen muchas tareas pendientes que son de su competencia, señor consejero, pero que no atien-
den. Vamos a detenernos en el grado de cumplimiento del paquete de medidas, de las 112 anuncia-
das en 2019 por el propio Moreno Bonilla, con las que se pretendía amortiguar las consecuencias del 
Brexit, del que, para salir del paso, se habla por el consejero de Presidencia de que se ha ejecutado 
en un 75%, por dar alguna cifra. Digo yo que, si tú analizas pormenorizadamente todas estas medi-
das, no hace falta ser Einstein para comprobar que solo hay incumplimiento tras incumplimiento, y 
mentira tras mentira. Eso sí, grandes anuncios, grandes titulares que se quedan en absolutamente 
nada, pero en nada literalmente. Vamos a... Lo que se anunció hace cinco años, esas 112 medidas 
para paliar los efectos del Brexit, tenían medidas de distinta índole, señor consejero: medidas for-
mativas y de empleo, que se han incumplido todos los años, año tras año, efectivamente, tenemos 
una comarca sacudida por el desempleo, con unos datos preocupantes, son 30.000 los desemplea-
dos actualmente que tiene la comarca.
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Ahora y tras la exigencia del Gobierno de España, con fondos del Gobierno de España, se ha he-
cho un plan de empleo especial para la comarca dotado de 4,5 millones de euros.

Pero, mire, otra de las medidas era fomentar el uso de la residencia de tiempo libre —que también se ha 
mencionado aquí por la señora Nieto— en La Línea de la Concepción, y está cerrada, cerrada a cal y canto.

En justicia también se establecían esas 112 medidas nuevos órganos, nuevas sedes. Pues, miren, 
de nuevo nada de nada, de las sedes judiciales ni de Algeciras ni de La Línea, solo un juzgado comar-
cal de violencia de género tenemos. Y, mire usted, consejero, totalmente saturado, fechando juicios para 
dentro de un año.

El juzgado de lo penal de Algeciras se está cayendo a pedazos ante la mirada pasiva del Gobierno 
de Moreno Bonilla.

Incrementar el número de las plazas de residencia de mayores de La Línea de la Concepción, tam-
poco, nada de nada, otra medida que quedó en el olvido.

Y tampoco de la de Algeciras, de la residencia de San José Artesanos de Algeciras, que, mire usted, 
se inició una rehabilitación y no se ha terminado. Lo peor de todo es que los fondos europeos se han per-
dido, que era otra medida, fiscalizar los fondos europeos que se invirtieran allí.

La carretera del Higuerón, nada. La carretera A-405 del interior de la comarca, nada. Sistema tran-
viario para el campo de Gibraltar, nada. Rehabilitación de la iglesia de Santiago de Tarifa, nada. Pro-
grama de promoción de viviendas en La Línea de la Concepción y programa de alquiler, nada de nada. 
Realización de actuaciones en el enclave arqueológico de Carteia, nada de nada. Ese sí le puede so-
nar un poco más.

El balance de cumplimiento del plan es muy negativo, pues la mayoría de las medidas que tenían que 
ver con inversiones en la comarca no se han ejecutado, pero absolutamente nada. Pero es que los pre-
supuestos para el 2025 obvian de nuevo a la comarca, consejero, la obvian. Por lo tanto, sabemos que 
de estas 112 medidas no se va a ejecutar ninguna tampoco el año que viene.

En los distintos presupuestos no se ha desarrollado absolutamente nada.
Voy concluyendo, presidente.
Incumplimiento de las medidas y de anuncios posteriores, a pesar de tener a su disposición los fon-

dos europeos. Solo en Algeciras se han dejado de invertir 100 millones de euros de cosas anuncia-
das que finalmente no se han ejecutado. Fondos europeos perdidos tampoco están cumpliendo con 
esa parte...

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora Arrabal, tiene que finalizar.

La señora ARRABAL HIGUERA

—... de las 112 medidas.
Muchas gracias, presidente.
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El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Arrabal.
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra la señora González.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, señorías. Buenas tardes, consejero.
Agradecer su comparecencia, consejero, porque creo que en su primera intervención ha dejado 

sumamente claras las competencias sobre este tema, sobre el Brexit, que recae íntegramente en el 
Gobierno de España. Un Gobierno que, como usted ha comentado, se ha permitido la osadía de dejar 
fuera a la Junta de Andalucía.

Y sí quiero recordar que en el Gobierno, cuando el Reino Unido salió de la Unión Europea, 2016, en 
el Gobierno de España, gobernado por el Partido Popular, 2016-2018, sí se contó en esas reuniones, en 
principio, con la Junta de Andalucía. Entonces, entiendo que la deslealtad viene desde el Gobierno de 
Sánchez a la Junta de Andalucía de ahora.

Al igual que dejan fuera a los alcaldes de la comarca y, en especial, a los alcaldes de La Línea de la 
Concepción y de Algeciras. Son ediles conocedores de la idiosincrasia de esta situación que llevamos 
viviendo y padeciendo desde el anuncio en 2016 de la salida del Reino Unido de la Unión Europea. No 
es entendible esta situación, consejero, que se anule a las partes más conocedoras del asunto y tan si-
quiera se tenga en cuenta su opinión. En fin, así gobierna la izquierda y así gobierna Pedro Sánchez, 
como Juan Palomo, yo me lo guiso, yo me lo como.

Señorías, como campogibraltareña, como linense y como extrabajadora transfronteriza, conozco 
perfectamente la situación que se vive en nuestra comarca y, en especial, en mi pueblo, La Línea, que 
por su idiosincrasia, por encontrarnos pared con pared con la frontera de Gibraltar, con todos los en-
tresijos que eso conlleva, La Línea, señorías, es la que más va a sufrir de una manera más directa si el 
acuerdo Brexit que el Gobierno de Sánchez está negociando con Reino Unido no se ajusta a la reali-
dad de la zona.

Por eso vengo a esta comisión con la responsabilidad de poner voz a la inquietud de 15.000 
trabajadores transfronterizos, a la inquietud de nueve municipios y, en especial, a la inquietud de mi lo-
calidad, La Línea, donde residen más de 11.000 de los 15.000 trabajadores transfronterizos. Al igual que 
la inquietud de cientos de empresas, de comercios que viven también en una incertidumbre desde 2016. 
Porque no sabemos nada, señorías, de estas negociaciones, ni la Junta de Andalucía ni los alcaldes 
de la comarca ni ningún ciudadano del Campo de Gibraltar. No sabemos qué va a pasar con el futuro 
de los 300.000 campogibraltareños.

No nos podemos permitir otro exilio como vivimos en el año 1969, donde, después del cierre de la fron-
tera, cerca de 40.000 linenses y campogibraltareños tuvieron que emigrar a otras localidades españolas 
por falta de trabajo. Eso no se puede volver a consentir. Por eso necesitamos un acuerdo ya, pero no 
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cualquier acuerdo. Necesitamos el mejor acuerdo que garantice la vida laboral de nuestros trabajadores. 
Necesitamos que el Gobierno de España vele y pelee por los intereses de los campogibraltareños.

Estamos frente a un momento crucial. Llevamos ocho años esperando que el Gobierno de España 
cierre este acuerdo. Espero y deseo que el Gobierno de Sánchez dé respuesta a muchas de las inquie-
tudes y problemas que tienen nuestros trabajadores.

Ante tanta falta de información por parte del Gobierno de Sánchez, tenemos miles de dudas que nos 
acechan, consejero. Me consta que usted y todo el equipo del Gobierno andaluz liderado por Juanma 
Moreno son conscientes de estas dudas y que conocen a la perfección.

Después de escuchar las intervenciones de los distintos grupos parlamentarios, me sorprende y a la 
vez me apena que vengan aquí con medias verdades y medias mentiras, que tengan la osadía de volcar 
quizás algunas responsabilidades sobre la Junta de Andalucía que no son de su competencia.

Señorías de la oposición, escuchen bien porque creo que no son conscientes de la magnitud del pro-
blema que un mal acuerdo puede generar en el Campo de Gibraltar.

Señora Arrabal, ¿va a defender su Gobierno socialista y dar soluciones a las reivindicaciones que lle-
van años pidiendo los trabajadores transfronterizos? ¿El derecho a la sanidad pública? ¿El derecho a la 
prestación por enfermedad y accidentes? ¿El derecho a la prestación por desempleo? ¿El derecho a la 
misma pensión de jubilación que en España?

Les recuerdo que la pensión de un español que cobra en Gibraltar es de 20 libras por año cotizado, 
por año trabajado, con un mínimo de 10 años dado de alta, con un tope de 525 euros tras 40 años dados 
de alta. Esto, escuchen bien, señorías, convierten a nuestros pensionistas transfronterizos en los más 
pobres de Europa: 525 euros en lo que le quedaría a un pensionista.

¿Va a pedir Sánchez al Gobierno de Gibraltar la eliminación de los contratos de cero horas que su-
fren nuestros trabajadores? Estos contratos afectan en más de un 90% a trabajadores transfronterizos. 
Estos contratos fomentan la precariedad, la ansiedad y la inseguridad en los trabajadores. Espero que 
lo tenga en cuenta el Gobierno de Sánchez.

¿Se está trabajando desde el Gobierno de España ante la discriminación fiscal que sufren los 
trabajadores? Un trabajador que presta su servicio en España debe tributar a partir de los 22.000 euros 
anuales, mientras que un trabajador que trabaja en Gibraltar debe tributar a partir de los 15.000. Esto su-
pone una clara discriminación para los trabajadores transfronterizos.

¿Hará algo el Gobierno de Sánchez sobre este tema si se suprime la frontera? ¿Qué pasará 
con los 120 agentes de las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado? También temen por su futuro la-
boral y familiar, señorías.

¿Tiene contemplado el Gobierno de Sánchez, si se suprime la verja, las infraestructuras necesarias 
para el aumento del tránsito y la circulación de personas y mercancías provenientes de Gibraltar, sin 
que estas paguen ahora mismo ningún impuesto en España? Porque, siendo así, mi localidad, La Lí-
nea, debería ser compensada de alguna forma, ya que por La Línea, a día de hoy, pasan tropecientos 
mil vehículos diarios, con la contaminación medioambiental que esto conlleva. ¿Lo tiene contemplado?

Sumo y sigo, señoría, con las inquietudes. ¿Tiene contemplado el Gobierno de Sánchez un régimen 
fiscal especial para el Campo de Gibraltar y, en especial, para La Línea de la Concepción, para competir 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 424 XII LEGISLATURA 26 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_4
24

Comisión de Asuntos Europeos
Pág. 17

en igualdad de condiciones con Gibraltar? Esto permitiría que determinado tipo de empresas, que como 
consecuencia del Brexit se están deslocalizando al no contar con acceso al marco de la Unión Europea, 
puedan instalarse en la comarca.

¿Tiene previsto el Gobierno de Sánchez la inmediata toma de actuaciones para proteger nuestras 
costas de los problemas medioambientales que nos afectan por las distintas construcciones que se lle-
van a cabo en las aguas aledañas de Gibraltar? Donde los rellenos están afectando a nuestra fauna ma-
rina y, por consecuente, afectan a nuestros pescadores.

¿O tiene estudiadas el Gobierno de Sánchez medidas para que el segundo puerto más importante 
de Europa, que lo tenemos en Algeciras, no se vea afectado en este acuerdo?

En el Campo de Gibraltar, señorías, tenemos un grave problema con las vías de comunica-
ción ferroviarias para entrar y salir del puerto más importante del Mediterráneo, para poder impul-
sar definitivamente nuestra industria. Estas infraestructuras férreas afianzarían la supervivencia y el 
desarrollo de nuestra comarca. Pero para ello el Campo de Gibraltar debería convertirse en el kilóme-
tro cero de la Unión Europea, con nuevas vías férreas que nos acerquen al resto de España y Europa.

Por eso se lleva años reivindicando una mejora de la conexión Algeciras-Bobadilla, una remodela-
ción vital para el desarrollo del tejido industrial de Gibraltar. ¿Lo tendrá contemplado el Gobierno de Sán-
chez? No lo sabemos. Lo que sí sabemos es que lleva años apareciendo en papel en los Presupuestos 
Generales del Estado y nunca llega.

Voy finalizando, señorías.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora González, tiene que finalizar, ya, ¿eh?

La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—Voy finalizando, presidente.
¿Tiene previsto el Gobierno de Sánchez un plan B para el Campo de Gibraltar si no llega a un acuer-

do? Porque les garantizo que Gibraltar tiene plan A, B y C, por todas las informaciones que tiene el 
Gobierno de Gibraltar, de que carece la Junta de Andalucía y de que carece el Campo de Gibraltar.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora González.
De nuevo, tiene la palabra el señor consejero, por tiempo no superior a cinco minutos.
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El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Gracias, señorías.
Bueno, me reitero, señores diputados, en que, a pesar de que me gustaría que fuera de otra forma, 

Andalucía no tiene ninguna información sobre el contenido de las negociaciones. No tiene ninguna infor-
mación sobre el contenido de las negociaciones, y esto no quiere decir que nosotros no hayamos inter-
pelado en más de una ocasión, en más de cinco, en más de veinte, al Ministerio de Asuntos Exteriores, 
y al ministro cuando hemos tenido la oportunidad de coincidir con él en esas reuniones informativas, que 
no son tales. Una cosa es que se haga el escenario y el paripé, y otra cosa es que realmente esas reu-
niones sirvan para trasladar el contenido de los acuerdos. Si usted me dice que se hacen reuniones, yo 
le digo que sí; que va la Junta de Andalucía y que van los alcaldes, yo le digo que sí, pero no hay nin-
gún tipo de comunicación sobre cuál es el contenido del acuerdo. Que fue presentado, como digo, por 
parte de Reino Unido al Estado español y del Estado español al Reino Unido. Y se ha mantenido en esa 
liga de competencias a las que sí que asiste el Gobierno de Gibraltar y nunca, nunca, ningún miembro 
del Gobierno de la Junta de Andalucía, como venimos pidiendo reiteradamente. Podemos plantarnos allí 
y hacer una entrada..., tirando la puerta abajo, señor diputado, pero no es lo que procede, no es lo que 
procede. Usted entenderá que no es lo que procede.

Pero, ciertamente, en el plano de nuestra exigencia y en el plano de nuestra responsabilidad y com-
petencia sí que venimos exigiendo reiteradamente al Gobierno de España que queremos tener conoci-
miento de esos acuerdos, obviamente. Sobre todo cuando el señor ministro de Asuntos Exteriores dice 
que ya solamente quedan unos flecos en la negociación. Cosa que nos pone todavía mucho más pre-
ocupados y más nerviosos que tranquilos, ¿no? Porque si quedan flecos en una negociación que ni si-
quiera sabemos cuáles son los puntos en los que se está negociando, pues imagínese usted.

Me gustaría comunicarle otra cosa, señora Nieto, pero eso es lo que está ocurriendo. No es que yo no 
tenga información, es que nadie la tiene en Andalucía, ni usted, ni ningún miembro de este Parlamento, 
salvo, supongo yo, los miembros del Partido Socialista, que la tendrán directamente por parte del minis-
tro de Asuntos Exteriores.

Andalucía estuvo participando, curiosamente, en los memorandos de entendimiento previos, en ma-
terias como, por ejemplo, derechos laborales y derechos medioambientales. Esas son competencias 
que sí tiene la Junta de Andalucía, ¿no?, porque tiene que ver con el trabajo y con los trabajadores 
que están en el Campo de Gibraltar y también con los derechos medioambientales que tenemos por el 
territorio. Pero a partir del año 2022, a partir de junio del año 2022, se produce una especie de apagón 
informativo. Qué curioso que esa fecha coincida con el momento en que se ganan las elecciones auto-
nómicas por parte del Partido Popular, y ya entonces el Gobierno del Partido Popular es el que estaba 
en Andalucía. Ya en ese momento nos convertimos en una especie de parias y ya no se nos invita, no se 
nos informa, cuando pedimos información no se nos ofrece. Y la pedimos reiteradamente, señorías. No 
quiero que de esta comparecencia ustedes puedan sacar la conclusión de que no hemos actuado con 
la diligencia debida. Absolutamente. Pero solamente nos queda echar la puerta abajo del ministerio de 
una patada. Y yo creo que, señorías, eso no procede.
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¿Proactividad?, señora Nieto. Señores, que me han planteado ustedes que no hemos tenido la proac-
tividad debida. Absolutamente. El documento de 112 medidas que se presentó por parte del Gobierno del 
Partido Popular en el Parlamento y en este Ejecutivo, en el que yo formo parte, son una clara muestra de 
la responsabilidad y de la proactividad que ha mostrado este Gobierno, el Gobierno de Juanma Moreno, 
precisamente en esta cuestión. Cuando, reitero, usted igual debiera gastar muchas más fuerzas y mucha 
más energía en pedirle al Partido Socialista, que gobierna en España, y al presidente del Gobierno, inclu-
so al ministro de Asuntos Exteriores, que, por favor, nos considere en el justo término que merecemos.

Somos una parte importante, absolutamente crítica, dentro del acuerdo, de ese marco de acuerdo, 
por el cual se tiene que resolver la cuestión del Campo de Gibraltar, que es ahora mismo nuestro primer 
empeño. Y no tenemos ninguna información sobre contenidos. Vuelvo a repetir, no quiero que quede ni 
una pizca de duda. No tenemos información por parte del Ministerio ni del Gobierno español, por parte de 
los contenidos de la negociación. No conocemos el documento de bases de la negociación. Esto es gra-
vísimo, señoría. No empleen ustedes más energía en criticarme a mí porque yo no tengo la información, 
que no la tengo, lo reconozco, pero es porque no tenemos acceso a esa documentación. Nunca la he-
mos tenido. Eso me parece no solamente grave, sino escandaloso. Me parece una vergüenza, señoría.

Yo no sé, puedo decirlo de cualquier manera, pero ustedes son los que me han increpado diciendo 
que yo no tengo conocimiento de la información. ¿Cómo la voy a tener? El que la tiene no la facilita. Bue-
no, no sé, me parece...

En cualquier caso, señoría, de las 112 medidas, como les hemos trasladado en otras ocasiones, 
seis medidas fueron eliminadas del programa. Ustedes lo saben porque esas medidas se habían inclui-
do en el programa para el hipotético caso de una salida del Reino Unido sin acuerdo. Circunstancia que 
finalmente no se ha producido y, por lo tanto, esas seis medidas eran unas medidas ad cautelam, de esa 
condición que no se ha producido.

En definitiva, estamos hablando de un documento que ahora está en 106 medidas, objeto de análi-
sis. De ellas, nueve medidas están en elaboración y nueve todavía no se han iniciado, con lo cual quie-
ro decir que se han iniciado 88 medidas, que son el 83% del documento presentado. Este Gobierno ha 
ejecutado el 83% del plan de 106 medidas que se elaboraron precisamente para este contencioso. Nue-
ve de ellas están en elaboración.

¿Cuánto me queda?

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Ya. Te estoy regalando ya.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Sí, perdona, presidente. Bueno, ¿me puedo tomar ese tiempo también en la atención de que otros 
miembros de la...? Usted me dice, yo...
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El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Tiene ya el tiempo.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Es una información que creo que es relevante para la pregunta que me han hecho.
Sesenta y siete...
[Intervención no registrada.]
¿Puedo seguir, presidente?

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Tiene el tiempo tasado.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—De acuerdo. Gracias, señorías. Gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
Comenzamos de nuevo el turno de palabra con los grupos parlamentarios.
Por tiempo no superior a tres minutos, tiene la palabra la señora Nieto.

La señora NIETO CASTRO

—Gracias, presidente.
Consejero, tengo la sensación de que ustedes quieren que no haya acuerdo. Porque, en ese deli-

rio de estrategia que tienen de atacar al Gobierno de España y todo esto, consideran que ese escena-
rio que sería devastador para la comarca sería bueno para sus intereses electorales. Y me parece una 
tremenda irresponsabilidad.

Luego, yo no sé, la verdad, para qué están ustedes aquí. Porque si usted no es capaz de poner, en 
nombre del Consejo de Gobierno, en pie ninguna valoración política sobre la situación en la que está la 
comarca y en la que podría estar, si hay acuerdo o si no, y cuál es la estrategia que la Junta de Andalucía 
va a abordar para disminuir el impacto de una hipotética falta de acuerdo, o para ayudar a que el acuer-
do, si lo hubiere, tenga mayor potencia, pues, ya me dirá usted a mí para qué les tenemos. ¿Para qué 
querían estar en un foco negociador de algo que ustedes solo utilizan como una oportunidad electoral?

Mire, le voy a poner un ejemplo del dislate en el que se ha convertido la acción del Gobierno de la Jun-
ta en todo este ámbito. En el Campo de Gibraltar cerró una central de ciclo combinado, una térmica, en 
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Los Barrios y eso hizo que nos acogiéramos, en virtud de un decreto de la Junta, a una serie de ayudas 
para la transición justa. De los cinco proyectos publicados hasta ahora, cuatro se han aplicado en otras 
zonas de la provincia de Cádiz. En el marco de Jerez y en Cádiz, bahía de Cádiz, que también necesitan 
de esos recursos, pero evidentemente no de los recursos que se supone que se aprobaron para aliviar 
el menoscabo que pudiera haber producido el desmantelamiento de la térmica en el Campo de Gibral-
tar, que era donde estaba. Le pongo ese ejemplo, como le ponía antes el otro, para que ponga usted en 
sus justos términos la importancia que le dan al Campo de Gibraltar, que es ninguna.

Pero decía usted: es que desde el 2022, en que ganó Moreno Bonilla, pues nadie nos echa cuenta 
aquí como Gobierno de la Junta. Pero si es que Moreno Bonilla es presidente, ganó en el 2018 las pri-
meras. Es que no se sostiene nada de lo que ponen ustedes de pie.

Mire, las banderas no se comen. Esto no es una oportunidad electoral para nadie. Y un Gobierno 
de la Junta de Andalucía mínimamente serio debería estar preocupado y actuando ante los eventuales 
escenarios que se abren. Porque la situación que vive el Campo de Gibraltar es producto de muchas 
décadas, de un profundo desconocimiento de quienes tienen que tomar las decisiones y distribuir los re-
cursos sobre el potencial que tiene la comarca no solo para sí misma, sino para toda Andalucía.

Y le garantizo que no están a ustedes ni de lejos a la altura de las circunstancias, y muchísimo menos 
de la paciencia de la gente que vive en el Campo de Gibraltar. Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Nieto.
Por el grupo parlamentario Vox, el señor Morillo.

El señor MORILLO ALEJO

—Muchas gracias, presidente.
Voy a hacer un poquito de acción a favor del Gobierno.
Señora, señora Arrabal, dice, ¿ha hablado usted del narcotráfico en el Campo de Gibraltar? ¿Y so-

bre esa responsabilidad que tiene que tener el consejero de Presidencia y de Interior de la Junta de 
Andalucía sobre el narcotráfico? Ande, coja el teléfono y llame a Marlaska y se lo dice. Porque es que 
resulta que su ministerio, del Partido Socialista, el señor Marlaska, tiene, de diecinueve patrulleras que 
hay en la zona, operando en la zona del Campo de Gibraltar, solo tiene operativa una.

Y váyase usted a preguntarle eso que decimos, que los de Vox no sabemos lo que decimos. Vaya 
usted a los guardias civiles y les pregunta cómo los tiene el ministro de su Gobierno. ¿Cómo los tiene y 
cómo están? ¿Y cómo llega el narcotráfico de un sitio al otro, sin pasar nada, porque el señor Marlaska 
los tiene absolutamente olvidados? Ya dará explicaciones de eso en su día.

Señora González, habla usted de los derechos de los trabajadores en el Campo de Gibraltar, en la 
Línea, ¿verdad?
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Pues mire, yo, curiosamente, le podría preguntar usted a la UGT, ahora que son tan amigos. Por-
que mira, UGT —me encuentro esto— «UGT felicita al Gobierno de España por el acuerdo alcanzado 
por Gibraltar». Y si UGT no le responde, pues ya le puede usted preguntar al señor Feijóo, que, con es-
tos últimos abrazos que tiene con los dirigentes del sindicato corrupto de UGT, pues en qué situación 
se encuentra.

Está usted pidiendo explicaciones sobre los derechos de los trabajadores ¿a quién? ¿Al Gobierno de 
Sánchez? ¿A sus correligionarios de la UGT? O ya se lo puede..., ahora que ya son tan amigos, pues se 
lo puede pedir también a su líder, al señor Feijóo.

Miren, señor consejero, ahora voy a por usted.
Dentro de esa deriva ideológica, de esa promiscuidad política en la que ya se encuentra sumido el 

Partido Popular, yo le voy a hacer una pregunta muy directa, a ver si me contesta alguien del Partido Po-
pular —en este caso, usted, que le ha tocado el marrón de venir hoy aquí: ¿cuál es la posición del PP 
y del Gobierno de Moreno Bonilla respecto a Gibraltar? Yo me gustaría que se decidieran de una vez y 
empezaran..., en vez de dar vueltas y hacer ecuaciones, binomios... No, no, no; ¿cuál es la posición ofi-
cial del Gobierno de Moreno Bonilla y del señor Feijóo, si es que la conoce? Aunque últimamente ya no 
sabemos qué opinión tiene el PP respecto a muchos asuntos. Y me gustaría que me lo respondiera en 
su segunda intervención.

Muchísimas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Morillo.
Por el Partido Socialista, la señora Arrabal tiene la palabra.

La señora ARRABAL HIGUERA

—Sí, muchas gracias, presidente.
Señor consejero, usted ha estado más preocupado por confrontar con el Gobierno de España que en 

explicar las 112 medidas del Brexit; un documento que usted dice que el Gobierno no tiene competen-
cias. Pues fue firmado por Moreno Bonilla, en el 2019. Igual de firmado fue, igual de incumplido ha sido.

Usted nada más que le ha dado tiempo de decir, porque no ha nombrado ninguna de las medidas ni 
cuáles están pendientes; usted ha venido aquí a decir, a mentir con muchísima ligereza, diciendo que 
ese plan, esas medidas están cumplidas en un 83%. Hay que ser desahogado, señor consejero. Hay 
que ser desahogado para venir aquí a decir eso. Le he nombrado algunas, nada más, de las no cumpli-
das, porque no tengo tiempo de nombrar las 119. Porque no se ha hecho absolutamente nada, conseje-
ro. Y viene hoy usted aquí a mentir y a confrontar con el Gobierno de España.

Yo claro que creo que va a haber un acuerdo, claro que creo que va a haber un buen acuerdo. Y cla-
ro que creo que se están trabajando las cosas como se tienen que trabajar, claro que sí, por parte del 
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Gobierno de España. Porque por parte del Gobierno de la Junta de Andalucía está mirando para otro 
lado, para otro lado, desde el 2019, desde el 2019.

Todo esto, ¿qué ha supuesto? Pues incumplimiento, inacción, relegar por parte del Gobierno de la 
Junta de Andalucía al Campo de Gibraltar a la exclusión y a la marginación, por una irresponsabilidad 
en los recursos. No vamos a permitir que el Campo de Gibraltar y todo su potencial quede solo como un 
arma política arrojadiza contra el Gobierno de España, consejero, para confrontar con el Gobierno de 
España una y otra vez, que es lo que llevan haciendo seis años.

Los ciudadanos no se merecen eso. Ni los quince mil —o casi, no llega a quince mil; trece mil 
trabajadores y pico— tampoco se merecen su respuesta hoy aquí. No se lo merecen. Ni los trescien-
tos mil habitantes del Campo de Gibraltar. ¿Sabe usted que, hace un mes, miles de linenses salieron a 
la calle pidiendo medidas a todas las Administraciones? ¿Lo sabe usted? Me imagino que sí, que lo sa-
brá. ¿Y sabe cuál ha sido su respuesta? Ninguna. ¿Sabe usted quién le ha respondido al alcalde de La 
Línea? Desde luego, el Gobierno de la Junta de Andalucía no. Pues el Gobierno de España sí le ha con-
testado, y se ha puesto a su disposición. Mientras tanto, el Gobierno de la Junta de Andalucía mira para 
otro lado, como si no tuviera competencias, igual que con la lucha contra el narcotráfico. Claro que tie-
ne competencias, pero es mejor mirar para otro lado.

Usted no puede decir hoy aquí que Moreno Bonilla firmó en el 2019 algo que ha incumplido, porque 
ha incumplido con el Campo de Gibraltar todos y cada uno de los anuncios que ha hecho allí. Pero to-
dos; no se ha cumplido absolutamente nada, absolutamente nada.

Le pedimos que deje de retorcer la verdad, que se pongan a trabajar, consejero; que dejen de con-
frontar, que los ciudadanos merecen un Gobierno que atienda a sus necesidades y no que los usen para 
estrategias partidistas.

Gobierno, gobiernen y desde sus competencias. Y dejen las competencias de los otros, que con las 
suyas ya les sobran.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Arrabal.
Para finalizar el turno de los grupos parlamentarios, tiene la palabra la señora González.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—Muchas gracias, presidente.
Bueno, creo que sin palabras y perpleja, consejero. Porque que se venga aquí a decir las cosas que 

no ha hecho la Junta. Bueno, pues sí que es cierto que está el 83% de las medidas completadas. Pero 
no me voy a quedar ahí, no me voy a quedar ahí, consejero. Sí me voy a quedar en toda la apuesta que 
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habido por el Gobierno andaluz y por el presidente, Juanma Moreno, para el Campo de Gibraltar, porque 
se ve que sus señorías no están al tanto de todo.

Desde la legislatura pasada, se ha invertido en la comarca, 2019-2022, más de 264 millones de euros 
en la comarca del Campo de Gibraltar, en nueve municipios, para dar cobertura también a muchísimas 
infraestructuras que, ahora, si me da tiempo, pues entraremos en algunas de ellas. Y doce millones 
de euros fueron para planes de empleo.

En esta legislatura, que llevamos de 2022 a 2026 —estamos a 2024 todavía—, llevamos invertido, la 
Junta de Andalucía lleva invertida en la comarca del Campo de Gibraltar 435 millones para la comarca, 
para los nueve municipios.

En total, desde que está gobernando Juanma Moreno en Andalucía, llevamos más de setecientos mi-
llones de euros en la comarca. Si esto no es apoyo, señora Arrabal, ya me dirá usted a mí lo que es, por-
que todavía estamos esperando, estamos esperando a que el Gobierno de España cumpla con el Campo 
de Gibraltar, porque ustedes no pueden decir lo mismo, el Gobierno de Sánchez no puede decir lo mismo.

¿Tenemos apoyo en el Campo de Gibraltar por parte del Gobierno de España? Como usted ha dicho 
que sí, pues yo le contesto que no, porque en los Presupuestos Generales del Estado vienen cero euros 
para la comarca.

¿Dónde está la comisaría de La Línea? En papel, señora Arrabal. ¿Dónde están las conexiones 
ferroviarias Algeciras-Bobadilla? En papel. ¿Dónde está el plan especial para el Campo de Gibral-
tar, que se elaboró por el Ejecutivo del Partido Popular en el 2018? En un cajón, señoría; lo dejaron 
ustedes guardado.

Pues dígale usted a su número uno que lo desempolve, que lo saque y que lo ponga a disposición de 
todos los campogibraltareños.

En definitiva, señoría, aquí, que vengan con ese desahogo a decir que no se ha cumplido con el Cam-
po de Gibraltar, pues mire usted, señoría. Si usted, señora Arrabal, parece ser que hace tiempo que no 
pasa por La Línea, pero si se da una vueltecita por donde estaba el antiguo hospital, ya han comenzado 
las obras de derribo para poner en funcionamiento los nuevos juzgados de La Línea. Si usted quiere, el 
próximo día le traigo una fotografía de la obra.

En los Presupuestos Generales de 2025 sí vienen contemplados los juzgados de Algeci-
ras con 1.800.000 euros, que será realidad, señoría, será realidad en estos años. Y decir, y sí que lo 
quiero dejar muy claro y recalcado, que la información que tienen los alcaldes de la comarca es cero. 
¿Qué ha contestado su Gobierno? Ayer mismo le contestó a una carta al alcalde de La Línea, donde él 
les ha pedido una reunión al Gobierno de España y a la Junta de Andalucía. Le contestó ayer para decir-
le que, por problemas de agenda, no lo va a poder recibir junto con las dos portavoces, porque tengo el 
honor de ser la portavoz del grupo municipal, que el señor Sánchez no nos puede recibir. Nos va a reci-
bir el consejero de Política Territorial, ¿eh? Pero ¿por qué se ha pedido esa reunión? Ante la falta de in-
formación que tienen los alcaldes.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora González, tiene que ir finalizando.
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La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—Si nos recibe el ministro, pues ya podría haber tenido la deferencia el ministro Albares, que es el 
que está llevando...

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora González.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ

—... todo el tema de podernos recibir.
Muchísimas gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora González.
Para terminar esta primera comparecencia, tiene la palabra el señor consejero, por tiempo no supe-

rior a tres minutos.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Entendido, presidente.
Muchas gracias, señorías.
Lamento que de verdad, y tomaré muy rápido esta primera parte de la intervención, que con inde-

pendencia de que yo he venido con la mejor disposición y para buscar realmente líneas de consenso y 
de debate constructivo, daba igual lo que yo dijera, señora Arrabal, usted tenía escrito ahí que yo era un 
mentiroso. Me parece, además, gravísimo que usted se permita decirme esas cosas aquí, como que yo 
miento en sede parlamentaria. Tendrá usted que demostrarlo, porque no hay ninguna mentira en lo que 
le estoy diciendo. De las 112 medidas, se han cumplido 88, el 83%, señorías, de todas las propuestas 
que se recogieron proactiva y responsablemente por parte del Gobierno del Partido Popular, por parte 
del Gobierno de Juan Moreno, en esa propuesta, que, como digo, es proactiva y singular, y que no obe-
decía a ningún mandato. Se hizo así precisamente porque esa era la función que pensábamos que tenía-
mos en la responsabilidad de gobierno. Y 67 de esas 112 medidas eran medidas orientadas a beneficiar 
al Campo de Gibraltar, 42 se han ejecutado y 9 están en ejecución.

Mire, la Junta de Andalucía no participó ni en el proceso de negociación entre la Unión Europea y 
el Reino Unido, ni en el acuerdo de retirada de la redacción del protocolo de Gibraltar que contenía 
el mismo. No participamos de esa cuestión. No porque no pretendiéramos, sino porque se nos dejó 
deliberadamente al margen, señorías. Se nos dejó deliberadamente al margen.
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Verá, la Junta de Andalucía tampoco ha participado en la negociación de los cuatro memorándums 
de entendimiento que se celebraron desde noviembre del año 2018 —antes dije 2022, pero fue un lap-
sus, desde el año 2018—: medioambiente, implementación de los derechos de los ciudadanos —ga-
rantizado en el acuerdo principal—, cooperación política y aduanera, y temas fiscales y tabaco. No se 
ha participado en eso en el memorándum, no porque no hayamos querido, sino porque se nos ha deja-
do deliberadamente al margen.

Mire, ¿saben ustedes lo que el ministro de Asuntos Exteriores dijo a los representantes del Gobierno 
de la Junta de Andalucía cuando pedimos explicaciones sobre el contenido definitivo del acuerdo? Que 
lo conoceríamos en el Boletín Oficial del Estado, y se quedó tan pancho, y se quedó tan pancho el señor.

La Junta de Andalucía se ha puesto desde el minuto uno de parte de los ciudadanos del Campo de 
Gibraltar y de parte de todos los ayuntamientos del Campo de Gibraltar. Señorías, con una gran preo-
cupación. Y esa es nuestra gran preocupación, a pesar de que el Gobierno de España nos mantenga 
deliberadamente al margen. Hagan ustedes el esfuerzo, en lugar de poner de manifiesto esta falta de 
información, este apagón informativo que venimos sufriendo desde el año 2018, hagan ustedes todo su 
esfuerzo en dirigirse a sus dirigentes del Partido Socialista en el Gobierno de España y pedir que cum-
plan con lo que razonablemente nos corresponde, porque somos la región que, junto con el Campo de 
Gibraltar, tiene esas necesidades no solamente de conocimiento y de información, sino de actuación.

Gracias, señorías. Gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Antes de pasar a la siguiente comparecencia, quiero pedir disculpas, porque se me ha pasado dar 

también la bienvenida al secretario general de Asuntos Exteriores, señor Millo, la secretaria general para 
el Turismo, señora Aguilar, y a la directora de Promoción y Fomento del Turismo, la señora Del Corral.
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12-23/APC-002061, 12-24/APC-000339 y 12-24/APC-003805. Comparecencia del consejero de 
Turismo y Andalucía Exterior, a fin de informar sobre la política de actuación de la Junta de 
Andalucía ante las instituciones de la Unión Europea

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Dicho esto, pasamos a la siguiente intervención, relativa a informar sobre política de actuación de 
la Junta de Andalucía ante las instituciones de la Unión Europea.

Tiene la palabra, por tiempo no superior de quince minutos, señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Gracias, presidente.
Señorías, pues en Andalucía estamos trabajando por tener un papel de liderazgo. Este es nuestro ob-

jetivo en la visión que tenemos de la participación en las instituciones europeas y en las instituciones, di-
gamos, fuera de nuestro país en general, ¿no?, como una región en el ámbito europeo e internacional, 
apostando por desarrollar todas las potencialidades que se derivan de su privilegiada posición geográ-
fica, pero también de su nueva privilegiada posición económica, industrial, turística, cultural, etcétera. 
Y digo nueva, y digo bien, porque esta posición nos viene dada desde hace apenas unos pocos años, 
desde que el gobierno de esta comunidad es sustentado por el señor Juanma Moreno, en representa-
ción del Partido Popular.

Trabajamos por la implementación de una política transversal, que refuerza el papel de Andalucía 
para llevarla a un posicionamiento estratégico en el desarrollo de las políticas europeas, y por tanto tam-
bién al crecimiento y al progreso social de los ciudadanos europeos, y especialmente el de los españoles 
y andaluces, como una región no solamente líder en el sur de Europa, sino también líder en el contex-
to europeo en general, especialmente abundando en las relaciones con regiones que, tradicionalmente, 
habíamos tenido en el olvido, desde la posición negociadora en España y en Andalucía, que eran las re-
giones del norte de Europa.

Andalucía se ha convertido en un actor clave en la Unión Europea, gracias a nuestra firme apuesta 
por asumir un rol de liderazgo en la participación en instituciones y en las decisiones europeas. Traba-
jamos por la mejora de la calidad de vida de los andaluces, allá donde se encuentren, participando en 
importantes debates como son. Y no digo participando, sino también liderando algunos de ellos. Ya les 
daré cuenta de esta información más adelante en mi comparecencia. Pero en debates como son la lu-
cha contra el cambio climático y sus consecuencias, la sequía, su impacto en la salud, la necesidad de 
un nuevo enfoque en las políticas agrarias y pesqueras, el uso y gestión de las energías renovables para 
rebajar la emisión de CO2, las necesidades en materia de políticas migratorias, la sostenibilidad turística, 
la necesidad de autonomía de la propia Unión Europea y muchas más actuaciones.
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Por una parte, debemos hablar de posición de liderazgo y proactividad Andalucía en las plataformas 
de regiones europeas en las que participamos. Y les citaré las cuatro en las que estamos de forma pre-
sente y activamente participando: ARLEM, Asamblea Regional y Local Euromediterránea; ARFE, Aso-
ciación de Regiones Fronterizas Europeas; CRPM, Conferencia de las Regiones Periféricas Marítimas; 
y EuroAAA, Eurorregión Alentejo-Algarve- Andalucía.

El presidente de la Junta de Andalucía es vicepresidente de la Comisión Intermediterránea, la CIM, 
de la Conferencia de Regiones Periféricas y Marítimas de Europa, la CRPM. Además, también forma-
mos parte del Comité Ejecutivo de la Asociación de Regiones Fronterizas, el presidente en primera 
persona, y ha asumido él mismo la presidencia de la Eurorregión Algarve-Alentejo-Andalucía duran-
te el periodo 2020-2022. En el año 2020, fue elegido el presidente por unanimidad como vicepresi-
dente del Comité Europeo de las Regiones, poco después de su incorporación como miembro titular 
de este órgano. En el ámbito institucional, la Junta de Andalucía ha ejercido representación de todas 
las comunidades autónomas en diversas formaciones del Consejo de la Unión Europea. Estamos 
por representación de todas las comunidades autónomas en ese consejo. Durante el primer semes-
tre del año 2021, asumió la representación en el Consejo de Agricultura, mientras que en el segundo 
semestre lo hizo en el Consejo de la Pesca. En el primer semestre del 2022 representó a las autono-
mías en el Consejo del Juego, en el primer semestre del año 2023 en el Consejo de Empleo y Asun-
tos Sociales, seguido por el Consejo de Sanidad en el segundo semestre del mismo año. Asimismo, 
en el segundo semestre del año 2024, Andalucía asumirá la representación autonómica en el Con-
sejo de la Juventud.

Además, la Junta de Andalucía desempeña un papel activo en la Comisión Europea, participan-
do en 15 comités durante el periodo 2022-2025, asumiendo la representación autonómica en cada uno 
de ellos.

Siguiendo esta misma línea, también hemos incrementado notablemente nuestra presencia en el 
Comité Europeo de las Regiones, que, como saben, es la institución encargada de representar a to-
das las regiones europeas. Andalucía ha liderado las ponencias de cuatro dictámenes sobre legis-
lación europea de primera importancia, que ahora constituyen el centro en cuanto a la importancia 
de la tramitación normativa y legislativa que se está produciendo en la Comisión Europea y en el 
Parlamento Europeo. Creo que esto tiene una importancia realmente muy trascendente, y me refie-
ro a estas cuatro. La Ley Europea del Clima, establecer el marco para lograr la neutralidad climática 
que se planteó desde julio del año 2020, hacia un turismo más sostenible para las ciudades y regiones 
de Europa en diciembre del año 2020. La visión a largo plazo para las zonas rurales y cómo las zonas 
rurales se incorporan a la toma de decisiones o a una mayor trascendencia en cuanto a la toma de de-
cisiones de los países miembros a través de sus regiones, en enero del 2022. O el Pacto Verde Europeo 
y la Salud en enero del 2024. Como digo, elementos trascendentes, muy importantes que están aho-
ra mismo en debate y de los que las próximas comunicaciones y legislación que se emita desde la 
Unión Europea va a tener como referencia.

La asunción de estos cuatro dictámenes configura a Andalucía como una de las comuni-
dades autónomas que más dictámenes ha asumido en este mandato, señorías, incrementan-
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do considerablemente el papel de nuestra región en este órgano, si se tiene en cuenta que en 
el periodo 1994-2019, en veinticinco años, Andalucía había asumido solamente siete dictámenes, 
mientras que en el periodo 2019-2023 Andalucía ya había puesto en marcha cuatro dictámenes que 
son base de legislación europea.

Pero la participación de Andalucía en el Comité de las Regiones no se limita solamente a la ponen-
cia de dictámenes.

Desde enero del año 2020 se han presentado por parte de Andalucía más de cuatrocientas enmien-
das a dictámenes elaborados por otros miembros y se ha tomado palabra numerosas veces en los de-
bates de dichos plenos y comisiones.

Cabe destacar la celebración en Málaga, hace un año, de la reunión de la Comisión de Medio Am-
biente, Cambio Climático y Energía, la ENVE, del Comité Europeo de las Regiones, un evento clave 
que subraya el protagonismo de Andalucía en estos temas, en estas cuestiones del cambio climático 
en Europa.

Otro ejemplo dentro de esas situaciones tuvo lugar el pasado enero, cuando el presidente de la Junta 
de Andalucía se reunió con el vicepresidente ejecutivo de la Comisión Europea y el comisario del Pac-
to Verde Europeo.

Durante este encuentro se abordó la importancia estratégica del agua en la política europea, una 
prioridad que ha culminado, señorías, con la creación de un comisario específico de agua. Yo creo que 
esto es un gran triunfo, un gran resultado que Andalucía ha estado persiguiendo en estos últimos dos o 
tres años.

Como resultado de esta intensa actividad, Andalucía ha despertado un creciente interés entre regio-
nes europeas, especialmente las del sur, pero también, y de forma más creciente, regiones del norte, 
especialmente de países como Alemania y Francia, que están interesadas en establecer relaciones bi-
laterales, por primera vez, inéditamente en la historia, con Andalucía.

Estas colaboraciones se centran especialmente en áreas donde las políticas andaluzas destacan, 
como energías renovables, el hidrógeno verde, la lucha contra el cambio climático, con especial énfasis 
en el tratamiento de la sequía.

La proyección europea de Andalucía también se refleja en su integración en diversas alianzas secto-
riales junto a otras regiones de la Unión Europea.

Las consejerías andaluzas, según sus competencias, participan activamente en redes especializa-
das, como la Alianza Shire, Red de Regiones Europeas de Industria Solar, o la ARA, Alianza de Regio-
nes con Industria Automovilística, coordinadas, en este caso, por la Consejería de Industria, Energía 
y Minas.

Pero también la Consejería de Salud forma parte de la red colaborativa de sitios de referencia, 
entre otras, que refuerza la posición de Andalucía en sectores estratégicos, más allá de las cuestio-
nes del cambio climático, las energías renovables o las energías limpias. En cualquier caso, sectores 
estratégicos, señorías.

Estas participaciones consolidan la colaboración en áreas claves como la energía, la automoción, 
la tecnología.
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En este contexto también es relevante destacar las relaciones de transformación y de cooperación bi-
lateral que Andalucía mantiene con Portugal y con Francia.

Andalucía forma parte de la Eurorregión Alentejo-Algarve-Andalucía, a través de la cual se desarrollan 
proyectos de colaboración en áreas también estratégicas y que, por supuesto, interesan a este triunvi-
rato de países.

También como el memorando de entendimiento firmado en octubre del año 2023, con el Estado de 
Baden-Württemberg, para el desarrollo de ámbitos de interés común, como, por ejemplo, las energías 
renovables, por poner un ejemplo, de los diferentes acuerdos suscritos o que se encuentran en elabora-
ción en estos momentos.

Por otro lado, en el marco de las relaciones con Francia, está previsto formalizar próximamente un 
acuerdo de cooperación con la región de Provenza-Alpes-Costa Azul, que se denomina APACA, dentro 
del contexto europeo, reforzando así los vínculos en sectores clave y fomentando el intercambio de ex-
periencias y recursos entre ambas regiones.

Estas alianzas fortalecen el papel de Andalucía en el escenario europeo y amplían sus oportunida-
des de desarrollo conjunto.

Andalucía está asumiendo, señorías, un nuevo liderazgo en Europa, situándose entre las regiones 
con mayor capacidad de crecimiento, con mayor protagonismo en la toma de decisiones que afectan a 
los territorios europeos en diversos ámbitos siempre estratégicos.

Esto refuerza nuestro compromiso de contribuir, efectivamente y activamente, al desarrollo de políti-
cas clave a nivel continental.

Continuaremos avanzando por el camino trazado y, en ese sentido, hemos iniciado la elaboración de 
una estrategia de acción exterior para la Unión Europea, una estrategia que busca establecer un mo-
delo coordinado integral para gestionar las iniciativas de acción exterior impulsadas por este Gobierno, 
consolidando así nuestra presencia en el ámbito internacional en La Línea, con los avances ya realiza-
dos hasta este momento.

Gracias, presidente.
Gracias, señorías.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Iniciamos la ronda de los grupos parlamentarios.
Por el Grupo Parlamentario Vox, tiene la palabra la señora Fernández.

La señora FERNÁNDEZ MORALES

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señor consejero.
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Señor consejero, yo, después de escucharle, creo que es importante que nos situemos.
Señor consejero, es bien conocida la postura de mi partido en este asunto. Como usted bien sabe, 

desde Vox, pues somos contrarios a que las regiones españolas tengan mayor peso del que ya tie-
nen, por lo que estamos en contra de que la Junta de Andalucía se presente ante la Comisión de 
Asuntos Europeos.

La representación ante la Unión Europea debe ser una competencia exclusiva del Estado cen-
tral y no de las comunidades autónomas, debido, pues a razones históricas, legales, prácticas y 
estratégicas.

Andalucía, al ser parte de España, ya está representada en la Unión Europea a través del Estado cen-
tral del Gobierno español, el cual actúa como la única voz del país en los asuntos comunitarios.

Además, le recuerdo que el ordenamiento jurídico español establece claramente que la política ex-
terior, incluyendo las relaciones con la Unión Europea, son competencia exclusiva del Estado central.

El artículo 149.1.3 de la Constitución española asigna al Estado central la responsabilidad sobre las re-
laciones internacionales, lo que incluye la representación de España en las instituciones supranacionales.

Permitir, por tanto, que Andalucía tenga esa representación directa ante la Unión Europea, como pa-
rece que es lo que pretende Moreno Bonilla, cuestiona los principios fundamentales sobre los que se 
basa la Unión Europea. Es más, abrir la puerta a este tipo de excepciones podría destruir el equilibrio de 
competencias entre el Estado y las comunidades autónomas, lo que afectaría negativamente a la esta-
bilidad política y territorial de España.

Aunque ya sabemos, pues que, bueno, sabemos perfectamente que a Moreno Bonilla le encanta via-
jar a Bruselas como buen globalista, con el dinero de todos los andaluces, pues para hablar de su ambi-
ción climática y de la Agenda 2030.

Miren, señorías, más de 120.000 euros al año es lo que nos cuesta la sede de la Junta de Andalucía 
en Bruselas, más de 10.000 euros al mes, sin contar con los gastos y los sueldos de todo el séquito que 
tiene Moreno Bonilla allí. Es la ciudad más cara de Europa.

Destina ingentes cantidades de dinero a mantener chiringuitos, mientras que Andalucía sigue con los 
mismos problemas que había en la época socialista.

Los barrios más pobres de España son los de Andalucía. Las ciudades más pobres de España están 
en Andalucía. El 83% de los municipios de Andalucía están en el escalón más bajo de renta en España. 
Tenemos las listas de espera para la ayuda a la dependencia más larga, las peores de España. La sani-
dad pública al borde del colapso. Y así podría seguir.

En esto es en lo que debería de estar el presidente de la Junta de Andalucía, en combatir los proble-
mas reales de los andaluces y no en el postureo europeo que tanto le gusta.

Y lo hace, insisto, olvidándose de que España, como Estado miembro, tiene la capacidad de coordi-
nar y canalizar las necesidades y prioridades de sus regiones en Bruselas, a través de mecanismos in-
ternos, por lo que no necesitamos que Moreno Bonilla salga a nuestro rescate en Europa, gastando un 
dinero que bien podía destinarse a paliar los problemas de los andaluces que les comentaba antes.

No necesitamos, señor consejero, más políticas globalistas que están tan alejadas de la realidad de 
los andaluces.
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Además, como le digo, una representación directa de Andalucía en la Unión Europea podría gene-
rar un peligroso precedente de descoordinación en la política exterior española. Ese liderazgo que us-
ted antes mencionaba.

Y les pongo un ejemplo. El ejemplo que se me viene a la cabeza, por ejemplo, es la política agra-
ria. Como, por ejemplo, Andalucía, siendo una región líder en producción agrícola, podía tener intere-
ses específicos en las negociaciones sobre la política agraria común, sobre la PAC. Sin embargo, otras 
comunidades, como Galicia o Castilla y León, que también tienen algún tipo de problema con la políti-
ca agraria, podrían no ser las mismas y generar un conflicto de competencias. O, por ejemplo, crear una 
política para combatir la sequía con países en los que el agua no es su principal problema. Es que esto 
me parece una temeridad.

Esto es, señor consejero, lo que dice la ley en cuanto a competencias con la Unión Europea, por muy 
poco o nada que nos guste, por ejemplo, la representación que hace el presidente del Gobierno, el señor 
Sánchez, cada vez que va a Bruselas, que es, pues bueno, anunciar millones de euros de los españoles 
para regar terceros países. El último, esos 400 millones de euros al Banco Mundial para combatir la po-
breza en el mundo, mientras que España está sumida en la pobreza infantil y cada vez más españoles 
superan el umbral de pobreza y exclusión social. Pero bueno, no nos sorprende, ya que esta es, pues 
bueno, la mayor característica de Pedro Sánchez. Desde luego, sería un gran rey de Marruecos.

En definitiva, si cada comunidad actuara de forma autónoma, como le digo, señor consejero, España 
se presentaría ante la Unión Europea como una entidad fragmentada, lo que reduciría su capacidad de 
influencia y negociación. Y España, como debe presentarse ante la Unión Europea es como una nación 
soberana. Esto es por lo que luchamos nosotros desde Vox, por mucho que Pedro Sánchez y compañía 
se empeñen en debilitarla y quitarle soberanía. Desde luego, cada vez que lo hagan, nos tendrá enfrente.

Por tanto, como le digo, y para ir concluyendo, la solución no reside en multiplicar las voces, sino en 
reforzar los mecanismos de coordinación internos para que las necesidades de regiones como Andalucía 
sean escuchadas y atendidas, dentro de una estrategia nacional unificada. Solo de esta manera se po-
drá garantizar una España que mantenga su peso y relevancia en el escenario europeo.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Fernández.
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el señor Hernández.

El señor HERNÁNDEZ TRISTÁN

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señor consejero.
Usted acude hoy para informar sobre la política y actuación de la Junta de Andalucía en las institu-

ciones de la Unión Europea. Y usted lo que acaba de hacer es relatar en qué órganos está la Junta de 
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Andalucía representada, como siempre ha estado, como siempre ha estado. Y el primer mensaje es 
para dignificar y para destacar la labor que ha hecho la Junta de Andalucía durante todo..., desde el pri-
mer momento del periodo autonómico en defensa de los intereses de nuestra tierra, tanto en las institu-
ciones europeas como más allá de las instituciones comunitarias.

Y solamente un ejemplo. Y es que la delegación en Bruselas, europea en Bruselas está funcionan-
do desde el año 1990. Por lo tanto, no venga usted a dar lecciones aquí de que, antes de la llegada del 
Gobierno de Moreno Bonilla no se hacía nada, o casi nada con respecto a acción exterior, porque no es 
para nada cierto. Y eso, en primer lugar.

En segundo lugar, usted, más allá de relatar en qué organismos está la Junta de Andalucía actuando 
—como es su obligación—, ni más ni menos, también debería haber destacado qué objetivos, qué me-
didas, con qué regiones se está llegando a acuerdos, sobre qué temática en común y, sobre todo, qué 
es lo que ha cambiado la vida de los andaluces, qué es lo que ha cambiado la vida del tejido empresa-
rial, desde que está gobernando Moreno Bonilla, en el marco de las instituciones europeas.

Porque, cuando hablamos de acción exterior, creemos que hay que partir de la base de cuál es la es-
trategia, cuál es la coordinación y cuál es el seguimiento que está realizando la Junta de Andalucía en el 
marco comunitario. Y va mucho más allá de la foto, del tuit o de las frases grandilocuentes a las que nos 
tiene acostumbrado el Gobierno de la Junta de Andalucía.

Porque estamos ante un reto global y europeo, al que la Junta de Andalucía, por supuesto, no es aje-
no. Y es que países o formaciones políticas, como la ultraderecha en nuestro país —y también en el res-
to de los países miembros— es que no creen en el actual modelo de éxito, de libertad, de conquista de 
derechos y de progreso que representa Europa. Y frente a esta amenaza, creemos que debemos con-
tinuar el camino de éxito para España y para Andalucía, desde el primer momento de la integración en 
la Unión Europea, que ha supuesto, por supuesto, también la transformación para nuestra tierra, desde 
hace muchas décadas.

Y es que, gracias a formar parte también de las instituciones europeas, ha servido de impulso defini-
tivo —junto, por supuesto, a las políticas adoptadas durante hace bastante tiempo— para la convergen-
cia en lo relativo a la renta per cápita, al poder adquisitivo de Andalucía o al crecimiento. Y es totalmente 
falso lo que acaba de decir, cuando hacía referencia a que, de nuevo, desde hace..., del 2019. Ahora es-
tamos en peores datos económicos; estamos en la cola en tasas, por ejemplo, de desempleo y estamos 
perdiendo convergencia con la Unión Europea y con el resto del país de España, a pesar de que recibi-
mos más recursos que nunca.

Señor consejero, a Europa, por supuesto que hay que acudir a defender los intereses y las singula-
ridades específicas de nuestra región. Usted ha mencionado, por ejemplo, el tema del agua. Desde el 
Partido Socialista siempre defenderemos lo mejor, por supuesto, para nuestra tierra. Pero también, a la 
vez que acuden a otras instituciones europeas —también al Gobierno de España— a pedir más recur-
sos, aplíquense también y ejecuten los recursos que están a su disposición. Como, por ejemplo, en po-
líticas de agua, que llevan sin gastar más de 1.150 millones de euros en los presupuestos del Gobierno 
de la Junta de Andalucía, desde que Moreno Bonilla es presidente del Gobierno. O también apliquen 
las medidas para hacer frente a la sequía que demandan los agricultores. O también, por ejemplo, bo-
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nifique el agua desalada, como está haciendo el Gobierno de España en nuestra tierra, especialmen-
te en Almería.

También ejecute los fondos europeos de recuperación, esos que el Partido Popular intentó boicotear 
en las instituciones europeas, y que Andalucía se encuentra a la cola en la ejecución, a pesar de que tie-
nen que estar gastados el 31 de diciembre del año 2026.

Recientemente, acudieron a la Unión Europea a pedir más fondos para vivienda. Sin embargo, la 
Consejería de Vivienda y Fomento solamente ha ejecutado el 2% del Mecanismo de Recuperación 
y Resiliencia.

Señor consejero, más allá de relatar las actuaciones que ha hecho, creemos que también que ha 
sido un error la distribución de las competencias en acción exterior. Y es que, a pesar del título de su 
consejería, usted no gestiona ni toda ni gran parte de la acción exterior. Es que es inaudito que en la 
comunidad autónoma esté dividida, por un lado, la cooperación internacional, en la Consejería de In-
clusión Social, Juventud y Familias; la Delegación de la Junta Andalucía de Bruselas dependa de la 
Consejería de Presidencia, aunque entiendo que usted podrá decirnos cuáles son las principales líneas 
de actuación que está desarrollando —entiendo que lo podrá decir en la siguiente comparecencia—. Y 
otra cuestión de vital importancia también, como la externalización de las empresas, tampoco depende 
de su consejería.

Por lo tanto, señor consejero, usted, como consejero de Turismo y Acción Exterior, ¿qué es lo 
que realmente gestiona? ¿Cuáles son realmente sus competencias? ¿De qué depende la acción ex-
terior en usted, más allá de que venga hoy aquí a dar cuenta de los organismos en los que está la 
Junta Andalucía? Pero usted, de su presupuesto, de su estructura, de su acción política, ¿qué es 
lo que le dedica a la acción exterior? ¿Y cómo está, desde su consejería, influyendo en las institu-
ciones europeas para mejorar la vida de los andaluces, de las empresas y del tejido productivo? Y 
más allá de ello, ¿cómo coordinan, en torno a las consejerías, que esté dividido la acción exterior en 
distintas áreas?

Señor consejero, también le hago una pregunta. No sé si coincide en que el presupuesto, su ejecu-
ción, son uno de los principales mecanismos —si no el más relevante— para dilucidar cuáles son las 
prioridades de un Gobierno y también de una consejería. Se lo digo porque el programa 8.2.A, «De ac-
ción exterior de la Junta Andalucía», del Presupuesto de la Junta Andalucía para el año 2025, tiene un 
crédito inicial de 10,7 millones de euros. En el 2024 el presupuesto fue de 29 millones de euros. Usted 
me dirá que la reducción responde a que las áreas que le he mencionado anteriormente, entre otras, se 
han dividido de la Consejería de Acción Exterior. Pero vamos al contenido del presupuesto. Un total de 
tres objetivos específicos, seis objetivos operativos y 19 acciones, para un presupuesto de 10,7 millones 
de euros. El presupuesto más histórico de la Junta de Andalucía —que una y otra vez dicen, cada año 
que lo presentan—, destina 10,7 millones de euros para la acción exterior. Pero es que, de esos 10,7 
millones de euros, el gasto de personal, capítulo I, y el gasto corriente se quedan 7,7 millones de euros. 
La acción exterior, lo que usted acaba de relatar, 7,7 millones de euros. Esa es la prioridad del Gobier-
no de la Junta de Andalucía. Pero es que si le quitamos, o si dividimos el capítulo IV, las transferencias 
a entidades y a otras Administraciones, para la ejecución de estudios, informes [Micrófono inactivo], mi-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 424 XII LEGISLATURA 26 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_4
24

Comisión de Asuntos Europeos
Pág. 35

llones de euros. Y solamente en acción..., en la parte de inversiones reales, usted le dedica a su proyec-
to estrella de Senderos del Rocío un tercio de toda la acción exterior que recoge el presupuesto. ¿Esa 
es la prioridad?

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Hernández, tiene que finalizar.

El señor HERNÁNDEZ TRISTÁN

—¿Esta es la prioridad que usted tiene en la gestión exterior?
Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Hernández.
Para terminar el debate de los grupos parlamentarios, tiene la palabra la señora Herrera.

La señora HERRERA LORENTE

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, consejero.
Yo lo primero que quiero hacer es agradecerle su explicación, el detallado recorrido que ha hecho so-

bre las relaciones de la Junta de Andalucía con las instituciones de la Unión Europea.
Lógicamente, eran de esperar las críticas de los partidos de la oposición. Por un lado, la representan-

te, la señora Fernández, de Vox, diciendo que corresponden al Gobierno central todas esas relaciones 
con las instituciones europeas. Y yo le digo, señora Fernández, que afortunadamente el Estatuto de Au-
tonomía y el marco legal nacional nos permiten tener relaciones con las instituciones europeas, porque 
si de Sánchez dependiéramos peor todavía nos iría. Esto sería ya el caos y el desastre total.

Con respecto al Partido Socialista, pues a mí, sinceramente, señor consejero, me encantaría tener 
el desahogo que tienen los diputados del Partido Socialista dando lecciones cuando realmente tendrían 
que estar todos escondidos debajo de la mesa, porque es una absoluta vergüenza la situación en la que 
está nuestro país. Y yo, a partir de ahí...

[Rumores.]
Y también pediría, por favor, señor presidente, que modere usted, porque realmente con los co-

mentarios entre dientes, las risitas y la falta de respeto, muchas veces una pierde la concentración en 
estos momentos.
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Yo quiero decirle, señor consejero, que le felicito porque el único objetivo que persigue la Junta de 
Andalucía, así lo está demostrando, es lo mejor para Andalucía y, en consecuencia, lo mejor para el 
bienestar de los andaluces.

Y es que hoy, consejero, tratamos un tema sin duda de relevancia para nuestra comunidad, como 
son las relaciones, como decía, de la Junta de Andalucía con la Unión Europea. Como sabemos, se ri-
gen por lo dispuesto, como decía antes, por el Estatuto de Autonomía y en el marco que establece la le-
gislación del Estado.

Andalucía es una de las regiones más extensas de la Unión Europea, ocupa aproximadamente un 2% 
de su territorio, además de tener, como bien ha dicho usted, una gran riqueza en recursos y una ubica-
ción estratégica. Todo ello nos posiciona como una de las regiones con más peso dentro de Europa. Y 
en un mundo cada vez más interconectado es fundamental establecer vínculos sólidos y efectivos con 
las instancias que rigen el futuro de Europa.

Estas relaciones no solo son necesarias, sino que son fundamentales para el desarrollo y el bienes-
tar de nuestra región. Las instituciones europeas son aliadas estratégicas que nos brindan la oportuni-
dad de acceder a otros recursos, conocimientos y redes que son esenciales para nuestro crecimiento. 
Atravesamos un momento en el que los desafíos globales requieren cooperación y unidad.

Andalucía ha destacado como una región proactiva y visionaria en la construcción de puentes 
con Europa, asumiendo un papel destacado. Las relaciones entre la Junta de Andalucía y las institucio-
nes de la Unión Europea son un pilar fundamental, como decía, para el desarrollo de nuestra comuni-
dad. No solo se trata de una cooperación institucional, sino de un compromiso conjunto para abordar los 
grandes retos a los que se enfrenta nuestra sociedad, como la lucha contra el cambio climático, la se-
quía, el uso y gestión de energías renovables, las políticas migratorias, etcétera.

Nos llena de satisfacción que nuestro presidente Juanma Moreno fuera nombrado por unanimidad vi-
cepresidente del Comité Europeo de las Regiones y que participe con papel preponderante en las dis-
tintas plataformas y comités de la Unión Europea.

Andalucía ha sabido aprovechar las oportunidades que nos brinda la Unión Europea, desde la ges-
tión de fondos hasta la colaboración en proyectos de desarrollo sostenible. Este Gobierno ha trabajado 
incansablemente para asegurar que nuestra voz sea escuchada en Bruselas.

Podemos destacar la importancia de Andalucía como un motor de crecimiento y desarrollo en el con-
texto europeo. Una Andalucía rica, como decía, en recursos naturales y comprometida con la protección 
de nuestro entorno, fomentando un desarrollo económico responsable.

Las instituciones europeas, como la Comisión Europea y el Parlamento, son aliados clave. Y, a tra-
vés de un diálogo constante y constructivo, hemos logrado posicionar a Andalucía como un referente en 
áreas como la agricultura, el turismo o la innovación.

Andalucía ha participado activamente en la formulación de políticas que afectan a nuestra región. 
Esto no solamente nos permite influir en decisiones que impactan directamente en la vida de nuestros 
ciudadanos, sino que también nos brinda la oportunidad de compartir experiencias y buenas prácticas 
con otras regiones europeas.
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Es fundamental que no solamente participemos, sino también que lideremos en el ámbito de las políti-
cas europeas. Y hemos asumido este reto con determinación y visión, trabajando incansablemente para 
establecer un diálogo constructivo

Nuestras políticas deben estar alineadas con las prioridades de la Unión Europea. Además, la pre-
sencia activa de la Junta de Andalucía en el ámbito europeo fortalece nuestra voz en la toma de decisio-
nes. Al participar en foros y reuniones, podemos defender nuestros intereses y necesidades específicas, 
asegurándonos de que las políticas europeas reflejen la realidad de nuestra región. Nos consta que una 
de las principales políticas ha sido la promoción de proyectos que fomenten la innovación y la sostenibi-
lidad. También se ha intensificado nuestro esfuerzo en la defensa de los intereses andaluces en el ám-
bito agrícola y pesquero.

Esto es especialmente importante en áreas como la política agraria común, donde es crucial que se 
reconozcan las peculiaridades de nuestra agricultura y nuestra ganadería. También hemos puesto énfa-
sis especial en la inclusión social y la igualdad de oportunidades. La cohesión social es un pilar funda-
mental para el progreso de nuestra región.

En conclusión, las relaciones de la Junta de Andalucía con las instituciones europeas son funda-
mentales para nuestro crecimiento y bienestar. Sigamos trabajando, fortaleciendo esos lazos y sigamos 
construyendo un futuro próspero para nuestra tierra en el marco de una Europa unida y solidaria.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Herrera.
Gracias también por su ayuda en la moderación en el debate, que no me ha dado tiempo antes 

de hablar.
Tiene la palabra, por tiempo no superior a cinco minutos, el señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Gracias, presidente.
Señorías, pues, bueno, algunas respuestas para todos ustedes que me han interpelado en algunos 

temas concretos. La Ley de Acción y del Servicio Exterior de España es la ley en la que se basa la re-
lación que tiene el Estado, el Estado en su conjunto, como saben, no es algo que está en Madrid o en 
la calle Ferraz, aunque últimamente sea así, pero el Estado son las comunidades autónomas, estas son 
también las comunidades locales, es decir, es todo el aparato del Estado. Y dice esa ley cómo se articula 
la acción exterior de España. Y las comunidades autónomas están incluidas en esa acción exterior de 
España. Precisamente la ley lo prevé en el artículo 5 y después en los artículos 11 y 12. Se lo digo por 
si la quiere usted mirar.
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Y nosotros, además, lo hacemos, he de decir, con orgullo y con respeto absoluto. Lo decimos y lo ha-
cemos en base a un criterio de lealtad absoluta con el Estado de España. Y así funcionamos y así veni-
mos funcionando en cada una de las acciones que realizamos en materia de acción exterior desde que 
Juanma Moreno es el presidente de la Junta de Andalucía.

El Ministerio de Asuntos Exteriores conoce todos y cada uno de nuestros movimientos, todas y cada 
una de nuestras acciones de forma previa, tal y como establecen los protocolos que deben regir en ma-
teria de relación entre los miembros del Estado, los órganos del Estado, en materia de acción exterior. 
Con lo cual, no estamos haciendo ninguna ilegalidad.

Entiendo que sus palabras, quizá, no sé si basadas en el desconocimiento, o quizá porque pretendían 
ser tendenciosas y llevarnos a un punto de desconocimiento al resto de los ciudadanos. No tenemos nin-
guna pretensión de incumplir ninguna norma ni tampoco de trabajar al margen del Estado, que somos 
parte del Estado, y la Ley de Acción Exterior de España prevé nuestra actuación en materia de acción 
exterior. Y es muy importante, señoría, siempre con lealtad y siempre de parte del Estado de España, y 
con sus competencias perfectamente.

El señor Hernández me decía que ustedes lo hacían todo y nosotros no hemos hecho nada. Ese rela-
to está bien, está bien, está bien, pero es un relato. Ustedes lo hacen todo y nosotros no hacemos nada. 
Es un relato. Porque yo les he dado los datos.

Miren ustedes, ustedes en 25 años, siete ponencias. Nosotros en cuatro años, el gobierno del Par-
tido Popular, el gobierno de Juanma Moreno, en cuatro años, cuatro dictámenes que constituyen la 
base del desarrollo normativo en temas críticos en la Unión Europea, como es el cambio climático, 
como es el turismo sostenible, como es el papel del interior de las regiones en decisiones estratégicas 
para Europa, etcétera.

Podemos estar o no estar, señorías, claro que sí que podemos estar o no estar en los órganos. En los 
diferentes órganos que yo le he dicho, en los que participábamos, ustedes no estaban. No estaban. No-
sotros sí estamos. Esa es la gran diferencia.

Usted podrá decir lo que quiera, pero yo le digo y le ruego que en futuras intervenciones no me hable 
más de relatos, sino que ustedes me muestren los datos. Yo he estado aquí, yo he estado acá, he repre-
sentado aquí o he sido presidente acá. Y entonces yo le creeré. Mientras tanto, usted me hace relatos y 
yo le estoy hablando, como digo, de datos.

En mi primera intervención, señor Hernández, yo le he detallado cuáles son mis competencias y cuá-
les son las actuaciones que estamos desarrollando en materia de acción exterior. Esa primera interven-
ción completa era el detalle de las competencias que tiene esta consejería en materia de acción exterior 
y cuáles son las actuaciones que venimos desarrollando.

Quizás, si usted me hubiera escuchado, en lugar de traer el argumentario preparado para responder-
me en segunda instancia, pues a lo mejor no habría hecho falta que usted me hiciera la pregunta de: «¿Y 
usted qué hace en materia de acción exterior?» Pues se lo he contado todo en la primera comparecen-
cia. Y por respeto a los miembros de esta comisión, que sí me han escuchado y han tomado nota, pues 
no se lo voy a volver a repetir, aunque estaré encantado de responder a una pregunta por escrito, si us-
ted la hace a través de los conductos que habitualmente utilizan.
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¿Qué me queda? ¿Un minuto?
La verdad es que la tendencia que existía en Europa en relación a Andalucía ha cambiado notablemente 

y yo creo que en esta materia tenemos que estar de acuerdo. Ha cambiado notablemente y en muy po-
cos años. Y esto se basa en el entendimiento de que, efectivamente, Europa es un gran vehículo, es un 
gran catalizador de nuestros intereses como región. Y tenemos que pelear en ese sentido, señora Fer-
nández, tenemos que pelear en ese sentido.

La presencia en los órganos que la propia Comunidad Europea establece para las regiones, como es 
el Comité de las Regiones, es fundamental. Si no estuviéramos nosotros, que podríamos no estar, como 
no estaban otros, pero si no estuviéramos nosotros, ¿quién iba a responder y quién iba a defender los 
intereses de Andalucía? Que son singulares, porque ninguna otra región de Europa o muy pocas regio-
nes en Europa tienen un interés tan importante como, por ejemplo, en el tema del agua.

El presidente de la Junta de Andalucía ha logrado, gracias a su Vicepresidencia en el Comité de las 
Regiones, tener un papel relevante en esta cuestión y lograr que Europa empiece a mirar hacia el sur 
y diga, efectivamente, aquí hay un problema climático que está afectando a uno de los recursos funda-
mentales de esta zona de Europa para desarrollarse, para crecer y para cohesionar y para, digamos, 
crecer en sociedad. Y ahora tenemos una respuesta de Europa que antes no teníamos.

Yo creo que eso es importante. Hay que reconocer el papel que, sin duda, estamos haciendo desde 
que, como digo, Juanma Moreno es el presidente del Partido Popular en Andalucía.

Muchas gracias.
Gracias, señorías.
Gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
De nuevo pasamos el turno a los grupos parlamentarios y tiene la palabra, por tiempo no superior a 

tres minutos, la señora Fernández.

La señora FERNÁNDEZ MORALES

—Muchas gracias, señor consejero.
Por quedarme claro, es decir, ustedes van a Bruselas a pedir lo mismo que ustedes le piden al 

Gobierno central que vayan a pedir. Es decir, vais a pedir lo mismo a Bruselas. Por tanto, doble gasto, 
más gasto superfluo. Eso es a lo que yo me refería anteriormente.

Por tanto, quien debería exigir las necesidades de Andalucía es el Estado, es el presidente del 
Gobierno de España, como bien recoge, como les decía, el artículo 149.1 de la Constitución española.

Quisiera aprovechar para hablarle de fondos europeos, porque escuchamos el otro día a Moreno Bo-
nilla, en la última visita al exterior que tuvo, de pedir más fondos europeos. Es verdad que, bueno, la 
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gestión de fondos europeos es un aspecto crucial para fomentar el desarrollo económico y social en las 
regiones como Andalucía.

Es preocupante que, con fecha de septiembre, por ejemplo, la consejería, de la que usted es con-
sejero, los fondos europeos destinados al turismo, que eran un total de casi 176.000 millones de euros, 
queda sin ejecutar el 93,92%. ¿Para qué quieren ustedes el dinero de Europa si afrontan, por ejemplo, 
este último trimestre del año con más del 90% de los mismos sin utilizar? Algo que seguramente se re-
pita en el 2025. ¿Qué es lo que les dicen ustedes en Europa cuando les preguntan por el nivel de ejecu-
ción de los fondos europeos? Y que conste, que estamos, por supuesto, de acuerdo en que Andalucía 
reciba los fondos europeos que merece.

Señor consejero, por otro lado, los informes de la Cámara de Cuentas evidencian deficiencias en 
la gestión de estos fondos, principalmente relativas a la falta de planificación inicial, la contratación de 
personal, la inexistencia de manuales uniformes para aplicar criterios de ejecución y problemas en la 
transparencia y accesibilidad de la información sobre los fondos.

En respuesta, la Junta de Andalucía lo que hizo fue implementar medidas como, por ejemplo, la sim-
plificación administrativa y la creación de un comité de análisis de los fondos europeos. Sin embargo, a 
día de hoy, el impacto de estas medidas todavía está en evaluación.

Lo que está claro es que, bueno, yo creo que la Unión Europea debería exigir a la Junta de Andalucía 
informes más claros y accesibles sobre la ejecución de los fondos. No solo para una mayor transparencia, 
que en eso seguro que usted estará de acuerdo conmigo, sino que esto facilitaría la evolución del impac-
to de dichos fondos y reduciría la posibilidad de malversación o ineficiencia de dichos fondos.

En definitiva, aunque es cierto que la Junta de Andalucía ha mostrado algunos avances en la ges-
tión de los fondos europeos, aún enfrenta retos importantes para garantizar que las inversiones cum-
plan con sus objetivos.

Por tanto, un enfoque renovado y una supervisión estricta por parte de la Unión Europea son esen-
ciales para maximizar el impacto positivo de dichos fondos en la región.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Fernández.
Por el Grupo Parlamentario Socialista, el señor Hernández, por tiempo no superior a tres minutos, tie-

ne la palabra.

El señor HERNÁNDEZ TRISTÁN

—Muchas gracias, presidente.
Señor consejero, a la portavoz de Vox, a la cual usted ha interpelado en relación a la labor que tie-

ne que realizar la Junta de Andalucía, la misma formación –tiene otros discursos también totalmente en 
contra de Europa–, la misma formación que le dio el apoyo al Juanma Moreno desde el año 2018, para 
que Juanma Moreno fuera presidente de la Junta de Andalucía.
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Esa misma formación que hoy está en contra de que usted, como consejero de Acción Exterior, re-
presente los intereses de Andalucía, como se ha hecho desde el inicio del periodo autonómico. Creo que 
no me ha entendido bien o yo no me he explicado lo suficientemente bien. Yo no he dicho que yo esté 
reescribiendo el relato. Ustedes están reescribiendo el relato, no el relato, la realidad del periodo auto-
nómico del primer momento.

Es que, con la llegada del Gobierno de Moreno Bonilla, no han descubierto la pólvora con respecto a 
Acción Exterior. Hay un trabajo previo y constatado que se ha hecho durante mucho tiempo para defen-
der los intereses de la Junta de Andalucía. Es que usted es el Gobierno y yo soy la oposición. No tengo 
que darle explicaciones. Es usted el que tiene que dar una explicación a nosotros, porque es nuestra la-
bor de fiscalización. No solamente dónde está, sino para qué van a los sitios y, sobre todo, qué consi-
guen, más allá del tuit y la foto para nuestra tierra.

Y vuelvo con el ejemplo del agua, que le he vuelto a mencionar. Le doy el dato de nuevo. Más de 1.100 
millones de euros sin gastar en políticas de agua en los seis años. Nos vamos a los fondos europeos, 
que también se han mencionado. Es que, a día de hoy, han ejecutado cero euros de los fondos europeos 
de recuperación para la restauración de los ecosistemas fluviales y mitigación de los riesgos de inunda-
ción. Datos publicados por la propia Junta de Andalucía a fecha de diciembre del año 2023, los últimos 
datos que están publicados.

Le decía anteriormente el dato de los 1.100 millones de euros. Es que, con esa ingente cantidad, se po-
drían construir hasta 11 desaladoras, de las que está prevista la construcción por parte del Gobierno de 
España, tanto en Almería como en Málaga, que serían recursos fundamentales para combatir la sequía.

Le doy también el dato de la Consejería de Fomento y Vivienda, que ustedes también pidieron más 
recursos. Solamente he ejecutado el 2%.

Y no me ha respondido a preguntas que le he hecho anteriormente, con respecto a la única actuación, 
con respecto al capítulo sexto. ¿En qué beneficia o qué objetivo se persigue con esas actuaciones? Y le 
digo que si es que usted, del presupuesto de Acción Exterior, directamente no gestiona absolutamente 
nada. Todo, capítulo IV, Transferencias. O el encargo del capítulo de Inversiones.

Y le vuelvo a repetir: ¿cuáles son sus prioridades? ¿Qué gestiona usted en defensa de los intereses 
de nuestra tierra en Acción Exterior?

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Hernández.
Por el Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra, por tiempo no superior a tres minutos, la 

señora Herrera.

La señora HERRERA LORENTE

—Muchas gracias, presidente.
Bueno, yo, para concluir lo que reiteradamente he manifestado a lo largo de mi intervención anterior, 

que es la importancia de la Junta de Andalucía con la Unión Europea, ya que no solo nos permite acce-
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der a fondos europeos, que son vitales para financiar proyectos en áreas como la educación, la inves-
tigación, las infraestructuras y el medioambiente, sino que también impulsan la economía local y, por 
supuesto, crean empleo.

Además, las relaciones con las instituciones europeas nos permiten compartir y aprender en políti-
cas públicas. A través de programas de cooperación podemos intercambiar experiencias con otras re-
giones y países, lo que nos enriquece y nos ayuda a implementar soluciones innovadoras a los desafíos 
a los que nos enfrentamos.

Esta colaboración es esencial para abordar problemas como el cambio climático, la despoblación y 
la transformación digital, por ejemplo.

Consejero, podemos encontrar en Europa ese apoyo tan necesario para nuestro progreso y bienes-
tar y que desde el Gobierno de Sánchez se nos viene negando, con esa infrafinanciación a las que nos 
someten, con ese castigo a los que nos tienen sometidos los andaluces y que ya, desde las propias filas 
del PSOE, afortunadamente, están reconociendo, hablando de desequilibrio vertical.

Tomen nota los diputados socialistas de esta Cámara y únanse a la voz de sus compañeros que, por 
fin, están reivindicando y alzando la voz para que nos den lo que por derecho nos corresponde.

Consejero, tenemos la certeza, a pesar de las descalificaciones que se han oído hoy aquí, de que 
usted es un magnífico embajador en esas relaciones con Europa, tan importantes para nuestra tierra.

Por eso, quiero finalizar transmitiendo que, desde el Grupo Parlamentario Popular, tiene usted nues-
tra confianza, nuestro apoyo y nuestro reconocimiento en esa gran labor que está haciendo.

Muchas gracias por su incansable trabajo para posicionar a Andalucía como región clave dentro 
de Europa, por trabajar para maximizar los beneficios para nuestra comunidad y contribuir al desarrollo 
regional en el contexto europeo y fomentar un sentido de pertenencia y unidad. Juntos podemos enfren-
tar esos desafíos globales y construir un futuro más próspero para Andalucía.

Muchas gracias, consejero.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Herrera.
Y, para final del debate, tiene la palabra el señor consejero, por tiempo no superior a tres minutos.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Y gracias, señorías.
La verdad es que no quiero reducir la interpelación que me hace la diputada de Vox, señora Fer-

nández, a una simple frivolidad que es ¿para qué estamos los dos Gobiernos, el Gobierno español y el 
Gobierno andaluz —o el Gobierno central y el Gobierno andaluz— en Europa? Pues la verdad es que 
no tendría yo mucha esperanza que el Gobierno de España hubiera sacado en Europa temas críticos, 
como, por ejemplo, —los que han sido para Andalucía— la política agraria y ganadera y pesquera, por 
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ejemplo, donde ahí hay que reconocer que, si no es por el papel de la Junta de Andalucía, el tema hu-
biera quedado en goleada.

Señorías, tampoco en la sequía y la gestión del agua, en el tratamiento de la sequía o en la gestión 
del agua, donde, igualmente, si no hubiera sido por el papel especial que el Gobierno andaluz ha tenido 
en el Comité de las Regiones y en el resto de órganos, y en esas interpelaciones o reuniones que ha te-
nido el presidente del Gobierno de la Junta de Andalucía con otros órganos europeos, pues también hu-
biéramos logrado cero.

Y, gracias a Dios, pues hemos tenido un papel relevante, hasta el punto en que Europa se plantea la 
calificación de España —y especialmente Andalucía, especialmente Andalucía— como una zona de es-
pecial influencia de la sequía. Y eso le va a otorgar fondos extraordinarios para hacer gran parte de las 
obras de infraestructura que el Gobierno central, el Gobierno del Partido Socialista, no ha hecho, cir-
cunstancias que nos ha llevado a la situación que tenemos ahora de penuria, en relación con ese recur-
so y con el agua.

También en materia del turismo sostenible, donde hemos sido, como digo, proactivos, no; iniciadores 
de políticas concretas en esa materia. Y, ahora mismo, cuando se habla de turismo sostenible en Europa, 
se habla gracias a iniciativas concretas salidas del Comité de las Regiones por iniciativa de Andalucía.

O el papel del interior de los territorios, por ejemplo, en un problema tan grave como la fijación de po-
blación en esos territorios. Esas cuestiones las ha planteado nuevamente Andalucía en el Comité de las 
Regiones, no España. O sea, que, de alguna manera —no España; quiero decir, no el Gobierno central 
a través de su representación directa en el Consejo de Europa ni en el Parlamento Europeo.

Miren, señorías, en los últimos cinco años Andalucía ha ejercido un nuevo liderazgo en Europa. 
Eso ha sido así y es así y seguirá siendo así mientras este consejero sea el consejero de Acción Ex-
terior, dentro del Gobierno que tiene esta función y esta iniciativa absolutamente clara; un nuevo lide-
razgo en Europa trabajando por la implementación de una política transversal, que refuerza el papel 
de Andalucía, y llevando un posicionamiento estratégico en el desarrollo de las políticas europeas y, 
por tanto, del crecimiento y del progreso social, económico, como región líder, no solamente en el sur 
de Europa, pero en toda Europa en su conjunto.

Y, en relación a la ejecución de los fondos europeos, señor diputado del Partido Socialista, yo le voy 
a dar algún dato. Yo es que me gusta dar datos y huir de los relatos; ustedes son maestros de los rela-
tos y a mí me gusta ser, por lo menos, aprendiz de los datos.

Mire, en fondos europeos esta consejería ejecutó, en el año 2023, 323 millones de euros. En 
el año 2018, ustedes ejecutaron 64 millones de euros. Yo creo que ya no cabe ninguna sola interpretación.

Gracias, señoría.
Gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Damos por finalizado esta segunda comparecencia.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 424 XII LEGISLATURA 26 de noviembre de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_4
24

Comisión de Asuntos Europeos
Pág. 44

12-24/POC-002782. Pregunta oral relativa a los proyectos europeos de turismo sostenible

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Y, a continuación, pasamos al siguiente punto del orden del día, en lo que se refiere a preguntas 
con ruego de respuesta oral aquí, en comisión.

En primer lugar, la pregunta relativa a proyectos europeos de turismo sostenible, que la realiza el Gru-
po Parlamentario Popular, el señor García.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Muchas gracias, presidente.
Muy buenas tardes, consejero. Bienvenido.
Muy buenas tardes a todas sus señorías.
Señor consejero, usted sí que es verdad que ha venido a esta comisión a matar el relato que esta fiel 

oposición del Parlamento de Andalucía, pues a la vista está que lo único que viene es, en vez de a fis-
calizar, a criticar y a descalificar la increíble gestión que usted está haciendo desde su consejería, junto 
a todo su equipo, que hoy lo acompaña.

Decía un actor, Dalton Derek, este actor protagonizó películas como El hombre de Toronto o Ganar 
a cualquier precio, temáticas que actualmente están muy de actualidad, por lo que estamos viviendo a 
nivel nacional, que no se necesitaba hacer un drama, si lo que se necesita realmente es hacer turismo.

Y yo creo que eso es lo que deberían de hacer muchas de sus señorías: hacer algo de turismo por 
Andalucía, para ver los logros y los retos que se están consiguiendo gracias a la gestión suya, a la ges-
tión del presidente de la Junta de Andalucía y a la increíble gestión del Consejo de Gobierno, que están 
dando el callo por todos y cada uno de los andaluces.

Y podemos estar orgullosos porque..., del impacto que está haciendo la industria turística en Andalucía, 
podemos decir que esta industria hace un impacto económico de más de veintiséis mil millones de euros 
anuales. Esto significa que una de cada cuatro familias andaluzas vive del turismo. Y estas actuaciones 
son tendentes a fomentar un turismo realmente sostenible, un turismo de calidad, un turismo desesta-
cionalizado, colaborativo con el medioambiente, digital e innovador. Porque nosotros, lo que realmente 
queremos es un modelo de turismo que genere empleo estable, que genere estabilidad, que genere 
bienestar, cohesión, vertebración territorial y, por supuesto, oportunidades.

En definitiva, señor consejero, desde el Gobierno de Juanma Moreno se está trabajando, junto con 
los sectores implicados, por un modelo que aspire a seguir llevando a Andalucía, convirtiéndola, mejor 
dicho, en una Andalucía competitiva.

Por ello, no es de extrañar que el presupuesto que usted ha presentado para 2025 de su consejería 
ascienda a más de 161 millones de euros, aumentando de una manera significativa.
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Andalucía sigue aspirando a ser sede del futuro Centro Europeo de Competencias en Turismo Soste-
nible, con sede en Marbella, y se consolida como un referente y una referencia en la promoción de este 
turismo sostenible y de innovación.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor García, ha finalizado su tiempo.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Señor presidente, yo le voy a lanzar solamente la pregunta a nuestro querido consejero de qué me-
didas se van a impulsar para fomentar esos proyectos europeos orientados al desarrollo de la sostenibi-
lidad. Y de igual modo, señor presidente...

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Ha finalizado su tiempo.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Y de igual modo, presidente, solamente...

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor García.

El señor GARCÍA ROMÁN

—... solamente invitar a sus señorías a que viajen un poco por Andalucía.
Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Tiene la palabra el señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Gracias, presidente.
Señorías, pues déjenme resumir toda esta respuesta con una sola frase, que yo creo que es bastante 

explicativa: el turismo o será sostenible o no será. Y esa es nuestra máxima cuando estamos planifican-
do, diseñando y ejecutando todas las medidas en materia de acción turística. Y, por supuesto, también 
los proyectos europeos de turismo sostenible, que son los que, de alguna forma, usted me preguntaba.
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En Andalucía entendemos la relevancia de desarrollar proyectos europeos orientados a la sosteni-
bilidad turística. Y este compromiso se refleja en nuestra participación en diferentes iniciativas, en dife-
rentes órganos, que no son gratuitos, que no son por toca, que hay que preocuparse por estar en esos 
órganos, liderarlos y presentar enmiendas y presentar ponencias.

Desde 2014, por ejemplo, somos miembros de Nextour. Hemos sido presidentes de ese órgano, aho-
ra somos vicepresidentes. Durante nuestro mandato como presidente, desde octubre de 2021 hasta 
marzo del 2023, impulsamos proyectos clave para lo que se entiende ahora como la visión del turismo 
sostenible, el Laboratorio del Turismo del Mañana, están escritas en inglés las denominaciones: el Tou-
rism of Tomorrow Lab. Actualmente, mantenemos la vicepresidencia y colaboramos con cuarenta regio-
nes y treinta socios internacionales.

Este laboratorio se centra en la innovación turística a través de datos, curiosamente, datos. Otra vez 
los datos.

Lideramos también el proyecto Exploit Tour, iniciado en octubre de 2024, para desarrollar el 
espacio europeo, precisamente, de la gestión a partir de los datos y no de las intuiciones o de los relatos. 
Participamos en el Tourism Transition Pathway, que es la senda para la transición del turismo, diseñado 
para acelerar la transformación sostenible y digital del sector turístico en Europa, así como en la iniciativa 
District hub, que busca crear un centro de competencia europeo al que usted se ha referido y por el que 
estamos compitiendo para que se establezca en Marbella, yo creo que con muy buenas perspectivas.

Acción Climática y Sostenibilidad. Andalucía es miembro de la Climate Association Action Task For-
ce, apoyando a destinos en su transición climática.

Lideramos el proyecto TSE Spain, enfocado en establecer indicadores para evaluar un turismo sos-
tenible y digital. También colaboramos en proyectos como Tourism in Balance y el Plan de Acción de la 
Agenda Urbana Europea, que promueven directrices para destinos urbanos resilientes al cambio climá-
tico. Son acciones, o digamos, actuaciones en las que estamos participando o liderando por primera vez 
en muchos años en España, y eso lo está haciendo Andalucía.

También apoyamos a las pymes turísticas en la adopción de certificaciones sostenibles y promove-
mos el cicloturismo a través de las rutas EuroVelo y el proyecto Atlazul.

Hay una infinidad de actuaciones que venimos desarrollando, y la verdad es que las vamos a seguir 
desarrollando en estos próximos meses.

Muchas gracias. Perdón, presidente.
Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
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12-24/POC-002847. Pregunta oral relativa a las actuaciones en materia de acción exterior

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—A continuación, pregunta relativa a actuaciones en materia de acción exterior realizada por el Gru-
po Parlamentario Socialista.

Tiene la palabra la señora Aguilera.

La señora AGUILERA GAMERO

—Gracias, presidente.
Buenas tardes, señorías.
Señor consejero, ¿cuáles son las actuaciones que está llevando a cabo hoy en día en materia de ac-

ción exterior, dentro del marco de las instituciones europeas?
Y, si es posible, ¿qué objetivos se marca y cuáles son las actuaciones que van a realizar en un 

futuro inmediato?
Gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Aguilera.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Todas las que he referido en mi comparecencia anterior son en las que nos vamos a centrar. Traba-

jamos para consolidarnos como una región líder en el ámbito europeo, desarrollando políticas estraté-
gicas que impulsen nuestro crecimiento económico y social. Yo creo que ese, como pronunciamiento 
general, valdría. Pero, gracias a la labor que venimos realizando, hemos logrado un papel destacado en 
la Unión Europea, liderando debates cruciales como el cambio climático, la gestión de recursos hídricos, 
energías renovables y políticas migratorias.

Formamos parte de plataformas europeas clave, como ARLEM, ARFE, CRPM y la Eurorregión 
Alentejo-Algarve-Andalucía.

Nuestro presidente ostenta cargos destacados, incluyendo la vicepresidencia del Comité de las Re-
giones, reflejando nuestra influencia institucional como nunca antes en Europa.

Hemos liderado dictámenes europeos trascendentales como la Ley Europea del Clima y el Pacto Ver-
de Europeo, aumentando significativamente nuestra participación en decisiones clave.
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Además, destacamos por nuestra intensa actividad en comisiones europeas, con más de cuatrocien-
tas enmiendas y dictámenes presentados desde el año 2020.

Nuestra presencia internacional se refuerza con alianzas estratégicas, como la cooperación trans-
fronteriza con Portugal y acuerdos en desarrollo con regiones francesas, acciones que potencian áreas 
como energía renovable, turismo sostenible y también tecnología. Y seguimos avanzando en la redac-
ción de nuestra estrategia de acción exterior para consolidar un modelo integrador que garantice nues-
tra posición como referentes en Europa.

Muchas gracias, presidente.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
Señora Aguilera.

La señora AGUILERA GAMERO

—Bueno, esta pregunta venía en el orden del día. Supongo que usted la habrá leído y sabría que 
se la iba a hacer. Nadie duda de su talento creativo, pero la realidad es otra. Los hechos son que su 
consejería, como se ha puesto aquí de manifiesto anteriormente, o concretamente la Secretaría de Ac-
ción Exterior, ha sido desmembrada. Le faltan dos pilares fundamentales. Una de ellas es la Oficina de 
la Junta en Bruselas y otra es la Agencia de Cooperación para el Desarrollo.

A ver, la Junta de Andalucía en Bruselas es la encargada del seguimiento de los procesos normati-
vos y se ha quedado dentro de la consejería de Presidencia. Por cierto, con una preocupante falta de 
actividad a día de hoy.

Y, por otra parte, bueno, pues la Agencia de Cooperación al Desarrollo Internacional, que es otra 
de las patas fundamentales de la política de acción exterior de la Junta de Andalucía, se ha ido a In-
clusión Social. Por lo tanto, se ha quedado usted sin dos importantes herramientas para desarrollar 
política exterior.

El tercer factor, que usted sabe bien, porque eso lo hemos repetido en muchas ocasiones, incluso 
ahora mismo el portavoz del Partido Socialista lo acaba de citar, es el escaso presupuesto que usted 
tiene: 10,7 millones de euros, de los que, bueno, pues si le quita usted los gastos de personal y el gas-
to corriente, resulta que le quedan cuatro millones de euros en el capítulo de transferencias corrientes, 
que se van 1.800.000 a la Fundación Tres Culturas, 1.200.000, por supuesto, a más gastos de promo-
ción —eso no le podía faltar a usted, marca de la casa—, y se le van también el resto en subvenciones 
a los centros de documentación europea. Y le quedan tres millones y medio en el capítulo.

Esa es la política de acción exterior de la Junta de Andalucía: tres millones y medio en el capítulo sex-
to, en el capítulo de inversiones, que misteriosamente se van a los Caminos del Rocío.

Y yo le quiero preguntar, señor consejero, ¿cuál es la relación que hay entre los Caminos del Rocío 
y la acción exterior?
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Porque yo me niego a creer que la relación sea que la delegada de la Junta de Andalucía en Bruse-
las es la hermana mayor de la hermandad del Rocío. Espero que su magnífica acción diplomática, que 
dice que va a desarrollar a lo largo de Europa, no sea marcada desde la plaza de Notre Dame du Sa-
blon. Eso espero.

Así que explíquenos, por favor, qué es lo que hace esta partida aquí en acción exterior.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Aguilera.
Señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Señora Aguilera, pues mire, vuelvo a decir que, contra sus relatos insistentes, yo le voy a dar un 

dato. El incremento que se ha producido en el presupuesto de acción exterior de la Junta de Andalucía 
para el año 2025 ha sido del 35%. La relación que tiene Caminos del Rocío con la política que noso-
tros venimos ejerciendo es un proyecto que se encuadra dentro de las competencias y de la funcionali-
dad de Andalucía Global, una dirección general dentro de la Secretaría General de Acción Exterior, que 
precisamente trata de poner en valor marcas globales dentro de Andalucía para fomentar y catalizar la 
marca Andalucía en el mundo.

La posibilidad de crear un recurso de esta naturaleza, gracias a un comisionado creado el 23 de ene-
ro del año 2024 en el Consejo de Gobierno, pone de manifiesto que eso es una iniciativa del Gobierno 
de la Junta de Andalucía, precisamente para formar y crear un producto turístico y cultural de la mayor 
relevancia, como tiene, por ejemplo, el Camino de Santiago u otros caminos similares en el mundo.

La verdad es que entendemos que es un elemento fundamental que va a ayudar a vertebrar el territorio 
de Andalucía y va a generar impacto económico en regiones del interior. Esas de las que ustedes solo ha-
blan de boquilla, pero cuando se ponen encima de la mesa políticas concretas y actuaciones concretas...

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Consejero, ha finalizado el tiempo.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, señorías.
Gracias, presidente.
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12-24/POC-002850. Pregunta oral relativa a la oferta turística en zonas tensionadas andaluzas

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—A continuación, pregunta relativa a oferta turística en zonas tensionadas andaluzas. Realiza la pre-
gunta, por el Grupo Parlamentario Socialista, el señor Llanes.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR

—Buenas tardes, señor consejero.
Mi pregunta va en el sentido de si usted considera que el turismo tiene incidencia sobre los precios 

de la vivienda y del alquiler en las zonas tensionadas, y si usted piensa hacer algo al respecto en el mar-
co de la normativa europea.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Llanes.
Señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Muchas gracias, presidente.
Señor Llanes, precisamente a través del Observatorio para la Sostenibilidad Turística Local que nos 

creamos entre la Federación Andaluza de Municipios y Provincias, la Junta de Andalucía y la Confe-
deración de Empresarios de Andalucía, estamos trabajando en la parametrización del mapa de oferta 
turística de Andalucía, para que nos permita, a través de indicadores clave, conocer y monitorizar la sos-
tenibilidad de esta industria en Andalucía.

Un sistema de parametrización que ha sido desarrollado en colaboración con otras regiones españolas 
—Cataluña, Navarra y Valencia— mediante un grupo de trabajo liderado por Andalucía, precisamente 
en el contexto de la CEOE y en el marco de Europa. Esta colaboración incluye a ONU Turismo, Eurostat, 
la Comisión Europea, el Instituto Nacional de Estadística de España y otros organismos.

Con esta parametrización aplicada a los municipios de Andalucía, podremos obtener por primera vez 
datos concretos que facilitarán y respaldarán la toma de decisiones para saber si, efectivamente, esta-
mos enfrentándonos a un problema de saturación máxima, de masificación o si, simplemente, es una 
terminología eufemística que se utiliza en algunos casos.

Gracias, señoría. Gracias, presidente.
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El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señor Llanes.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR

—Vaya, por lo que veo, estáis trabajando en ello. Esa frase no sé por qué me suena: «Estoy trabajando 
en ello».

Mientras ustedes están trabajando en ello, fíjese usted, Cádiz, el pueblo de Cádiz, se manifiesta por 
las calles. Sevilla, miles de personas se manifiestan por el problema de la vivienda, lo ligan al turismo. 
Su pueblo, su ciudad, malagueño. Miles de malagueños vuelven a la calle para servir soluciones a la cri-
sis de la vivienda. Datos. Datos.

Mire usted, estos son datos. Del BBVA, salido el 25 de noviembre. Andalucía es la segunda comuni-
dad donde más sube el precio de la vivienda desde que ustedes entraron aquí. 2019. Ya sé que estáis 
trabajando en ello. Pero, desde luego, aquí hay más datos. Usted sabe, yo soy economista y me gusta 
mucho la información. También me gustan los relatos porque los relatos lo que hacen es facilitar a las 
personas que puedan comprender las cosas. Unas cosas son los relatos y otras son los cuentos chinos.

Usted veo que es especialista en cuentos chinos y no tiene nada que ver con los chinos, por cierto. 
Es con las personas que dicen que han estado en China y no han estado nunca. Bien.

Bueno, pues aquí está la evolución del turismo a lo largo de décadas. Aquí está la crisis y tal. Pero 
siempre el turismo, en general, ha tenido una evolución donde subía el número de turistas, pero subía 
más el gasto turístico. ¿Qué pasa desde que ustedes habían entrado aquí, 2018? Que cae el gasto tu-
rístico. Aumenta mucho el turismo, pero cae el gasto turístico. Esto no es sostenible. Esto no es políti-
co. ¿Cuál es su política turística? ¿Me puede usted indicar qué pretende usted con su política? Si existe 
y qué pretende. Porque, claro, el turismo está para beneficiar la calidad de vida de los ciudadanos. Nos 
permite tener renta. Pero también lo que no puede hacer es cortar los proyectos de vida de miles y mi-
les de personas. Y usted está trabajando en ello. Lleva seis años trabajando en ello. A ver si empieza 
ya a hacer algo.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Llanes.
Señor consejero, tiene la palabra.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Gracias, presidente.
Señor Llanes, ya veo que nos olvidamos de las zonas tensionadas, su anterior eufemismo, y ahora 

nos centramos en lo que yo hago en materia de política turística. Verá, yo le voy a explicar.
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Mire, toda actividad económica, y el turismo la es, es una actividad económica de primer orden en 
Andalucía, genera todo tipo de externalidades. Usted, que es economista o me dice que lo es, pues debe 
saberlo. Externalidades son soluciones o situaciones positivas o negativas que se generan y que no es-
taban planificadas. Desde luego, no teníamos ningún interés ni ninguna intención de generar incomodi-
dades a la población local, pero se generan.

Relacionar esta cuestión de la vivienda con la gestión del turismo no solamente es una falsedad, sino 
que es una grave irresponsabilidad de algunos grupos políticos que, como ustedes, quieren sacar parti-
do de esta situación. Y están utilizando el malestar de algunos ciudadanos que protestan en la calle por-
que, efectivamente, no tienen vivienda de alquiler y eso no tiene nada que ver con la vivienda turística, o 
no mayormente con la vivienda turística. No voy a negar que tenga una implicación, pero no mayormente 
con la vivienda turística. Y usted lo sabe. Tiene que ver, y usted lo sabe también, porque lo sabe toda 
España, con los efectos desastrosos de la Ley del derecho a la vivienda, esa que ustedes promulgaron, 
que ha retirado del mercado inmobiliario, del mercado de vivienda, a más del 34% de las viviendas. Aho-
ra tenemos viviendas vacías en casi todas las provincias andaluzas y españolas, vacías, porque los titu-
lares de la vivienda, los propietarios, no se fían de ponerlas en alquiler.

La situación de indeterminación y de, digamos, de indeterminación jurídica que sufren es absolutamente 
creada por la Ley del derecho a la vivienda. Con lo cual, sostengan y resuelvan ustedes primero esa 
cuestión y después me pregunta a mí sobre las zonas tensionadas y qué vamos a hacer en esa cues-
tión. La verdad es que me parece que no lo tienen ustedes muy claro.

Ley del derecho a la vivienda. Eso es lo que tienen que resolver primero.
Gracias, señoría.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-24/POC-002852. Pregunta oral relativa a la estrategia europea de turismo sostenible

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—A continuación, la siguiente pregunta, relativa a la Estrategia Europea de Turismo Sostenible.
Realiza la pregunta por el Grupo Parlamentario Socialista, la señora Navarro.

La señora NAVARRO RODRÍGUEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, primero aclarar, señor consejero, ley del suelo de Aznar. Ley de Andaluza, del suelo, la lusa, 

la primera medida del gobierno de Juanma Moreno. Lo más importante era regular el urbanismo en 
Andalucía. Pues no se ha regulado suficientemente y a las pruebas nos remitimos. Lo está diciendo la 
gente en la calle, no lo decimos nosotros.

Pero, centrándonos en el ámbito de la pregunta que yo le quería traer hoy aquí, queremos que nos 
indique, que nos aclare cuál es la incidencia directa que tiene en el turismo andaluz la Estrategia de la 
Unión Europea en materia de turismo sostenible que, por cierto, también habla de vivienda.

Gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Navarro.
Señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Gracias, presidente.
Señora Navarro, mire, la Estrategia Europea en materia de turismo sostenible busca promover un 

sector respetuoso con el medioambiente, también socialmente, y que genere suficiente rentabilidad y 
rendimientos como para que siga la actividad generando esa riqueza a sucesivas y venideras generacio-
nes, mejorando su calidad de vida, tanto en comunidades locales como la de los visitantes, consiguiendo 
esa relación positiva de win-win, además garantizando su viabilidad económica en el largo plazo, como 
les decía.

Y esas son, claramente, las premisas que en Andalucía hemos adoptado como pilares fundamenta-
les y en las que centramos cada una de las actuaciones que venimos desarrollando. Ese es el elemen-
to básico de toda nuestra estrategia política turística.

Por ello, no solo reconocemos una incidencia directa, sino que compartimos plenamente esta idea 
de cómo debe desarrollarse el turismo en Andalucía. ¿Y sabe por qué lo hacemos así, señora Navarro? 
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Porque, a través de nuestra representación en el Comité de las Regiones, hemos promovido este en-
foque hacia un modelo de turismo que respete tanto el medioambiente, la concepción tradicional de la 
sostenibilidad, como las comunidades locales, ayudando así al diseño de políticas por un modelo de tu-
rismo sostenible y que se ajuste a las necesidades actuales de la población.

Muchas gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
Señora Navarro.

La señora NAVARRO RODRÍGUEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Mire, señor consejero, no alcanzamos nunca a sorprendernos suficientemente con usted. La pregunta 

era bastante clara. Y usted, en su primera intervención, no ha citado ni siquiera el plan Meta 27, 2027. Se 
supone que ese es el plan que aterriza la Estrategia Europea de Turismo Sostenible en Andalucía, apro-
bado por el Gobierno de Juanma Moreno. Usted no estaba, pero era el Gobierno de Juanma Moreno.

Y lo que nosotros venimos a pedirles es que, más allá de que trasladen o que reproduzcan en 
Andalucía las buenas palabras que puede tener la Estrategia de Turismo Sostenible Europea, que es un 
marco, como usted sabe perfectamente, que lo aterricen en Andalucía y que nos hablen de las medidas 
concretas y las cuantifiquen. Porque aquí lo único que tenemos cuantificado es el dinero que ustedes 
gastan en publicidad y en propaganda. Más allá de eso, no tenemos ni actualización del plan Meta 2027 
ni previsiones de un nuevo plan. Porque, por cierto, ese se redactó en plena pandemia. Han cambiado 
las circunstancias, bastante, como para que ustedes hubieran reaccionado ya y para que ustedes tuvie-
ran una planificación.

Se lo preguntaban los compañeros del Grupo Socialista que me han precedido en el uso de la pala-
bra. Lo que nos gustaría saber es cuál es la hoja de ruta en materia de turismo sostenible de la Junta 
de Andalucía y de usted como máximo responsable. Y no se ve por ningún lado. Y eso se tiene que tra-
ducir en una planificación que, por cierto, el plan que se aprobó también y se trajo a este Parlamento, 
se tiene que actualizar y se tienen que dar cuenta año a año. Ustedes solo han actualizado una vez con 
siete folios, que es que da hasta vergüenza para toda Andalucía, la planificación de turismo para toda 
Andalucía en siete folios. ¿Dónde está la posición de la Junta de Andalucía en materia de la tasa turísti-
ca o en la materia de las zonas tensionadas, por ejemplo, que están íntimamente relacionadas con el tu-
rismo? ¿Dónde está esa estrategia? Debería estar dibujada y, por tanto, también debería estar dibujada 
en esa planificación y en esa rendición de cuentas.

Y termino ya, señor presidente
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¿Cuánta financiación de esa parte está pagada por fondos europeos? Esos de los que ustedes abo-
minaban tanto que había traído el Gobierno de España. ¿Cuánta parte está pagada así y cuánta parte 
se está pagando de ese dinero para publicidad institucional?

Gracias.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Navarro.
Señor consejero.

El señor BERNAL BERGUA, CONSEJERO DE TURISMO Y ANDALUCÍA EXTERIOR

—Señora Navarro, la verdad es que creo que no se ha enterado usted. Se lo voy a explicar.
Mire, el planteamiento que hace Europa de turismo sostenible se hace gracias al Plan Meta 27, que 

a través de Nextur.
Hombre, yo le pido respeto, señora. A mí me ha dado ganas de reírme también muchas veces toda 

la tarde, pero me he contenido por respeto.
Mire, el planteamiento que se hace en Europa de turismo sostenible se hace gracias a los 

posicionamientos del Plan Meta 27, que a través de la red Nextur, como ya le he explicado esta tarde en 
diferentes ocasiones, llevamos a Europa con una iniciativa del Comité de las Regiones y que se está im-
plementando gracias a esa iniciativa andaluza del Partido Popular en Andalucía, se está implementan-
do en Europa.

Eso ya se lo he comunicado y también le comuniqué en su momento, o les comuniqué a algunos de 
ustedes que se van cambiando en la representación del turismo en estas comisiones, pues ya le co-
muniqué que estamos llevando a cabo la actualización del Plan Meta 27, pues como debe ser y en su 
justo término.

Mire, como le he trasladado, la estrategia de la Unión Europea en turismo sostenible impacta 
directamente en el turismo andaluz, gracias a nuestra participación en proyectos clave y redes como 
Nextur, donde Andalucía ejerce un liderazgo destacado, señora Navarro.

Además, áreas como la que ya les he expuesto antes, una trascendencia fundamental, por ejem-
plo, la transformación digital y sostenible; por ejemplo, la innovación basada en datos; por ejemplo, en 
el compromiso con el cambio climático. Son elementos en los que se está modificando no solamente el 
plan del turismo sostenible a nivel europeo, sino que se hace —y eso sí es muy importante— gracias a la 
visión que, desde el Plan META 2027 y su actualización, se está transfiriendo a esos órganos europeos.

El compromiso con el cambio climático, las iniciativas para la diversificación de la oferta turística 
o el compromiso global con la acción climática y las certificaciones de turismo sostenible, que se ob-
tienen gracias a nuestra adscripción a la Declaración de Glasgow; actuaciones que reflejan cómo las 
políticas europeas de turismo sostenible no solo se implementan en Andalucía, sino también que la 
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posicionan como una región líder en la transición hacia un modelo turístico responsable y resiliente, 
justamente del que carecíamos cuando ustedes estaban aquí durante cuarenta años.

Muchas gracias, señorías.

El señor DELGADO RAMOS, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias.
Acabamos todos los puntos. Le damos las gracias al señor consejero de Turismo y Andalucía Exte-

rior, al resto del equipo. Y levantamos la sesión.

https://www.parlamentodeandalucia.es

	Vídeo de la sesión
	12-24/APC-002533, 12-24/APC-003661 y 12-24/APC-003728. Comparecencia del consejero de Turismo y Andalucía Exterior, a fin de informar sobre el grado de ejecución del Programa Andaluz de Medidas de Preparación y Contingencia ante el Brexit, así como las re
	12-23/APC-002061, 12-24/APC-000339 y 12-24/APC-003805. Comparecencia del consejero de Turismo y Andalucía Exterior, a fin de informar sobre la política de actuación de la Junta de Andalucía ante las instituciones de la Unión Europea
	12-24/POC-002782. Pregunta oral relativa a los proyectos europeos de turismo sostenible
	12-24/POC-002847. Pregunta oral relativa a las actuaciones en materia de acción exterior
	12-24/POC-002850. Pregunta oral relativa a la oferta turística en zonas tensionadas andaluzas
	12-24/POC-002852. Pregunta oral relativa a la estrategia europea de turismo sostenible

		2024-12-10T13:17:39+0100
	SELLO PARLAMENTO DE ANDALUCÍA




